

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.267

UNOS COPIOS: Un mes. 2 pesetas. Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 8 de Octubre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2. ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### El servicio de conferencias telegráficas

Nuestro colega El Sol, de Madrid, en su edición del día 5 de los corrientes dedica un comentario a interesar una vez más del Gobierno el restablecimiento del servicio de conferencias telegráficas, siquiera para las provincias de Baleares y Canarias por reconocer que en ellas dicho servicio es más preciso que en otra región alguna.

Nos satisface en extremo que nuestro colega madrileño El Sol se haya ocupado de la cuestión referente a la supresión de las conferencias telegráficas, y que lo haya hecho en los términos altamente favorables a las provincias de Baleares y Canarias, reconociendo que estas regiones isleñas son las que más precisan este servicio, sobre lo cual—dice—insistirá tantas veces como sea necesario para que sea atendido este interés.

Señala la oportunidad de tratar esta cuestión ahora toda vez que las gestiones que se celebran para el ingreso al cuerpo de Telégrafos, permitiría atender a la dotación de este servicio que fué suprimido según manifesté repetidamente el Director General de Comunicaciones, por falta de personal para atenderlo.

Esta oportunidad la habíamos señalado ya hace unas semanas, atentos siempre a toda coyuntura favorable para ocuparnos de esta cuestión, que nos interesamos de gran interés para nuestra provincia y para las del Archipiélago canario.

Mucho nos place ver esta campaña emprendida por tan importante diario madrileño, y nos placiera también a los elementos de esta ciudad que por propio interés no pueden excluir su aportación a esta demanda, que hicieran las necesarias gestiones para ver de conseguir el restablecimiento del servicio.

Interesa en primer término a la prensa y al comercio que son los que más utilizaban el servicio. Interesa también al público en general pues se trataba de un servicio que era el

más ventajoso de cuantos en Telégrafos han sido organizados.

No obstante todo ello, no produjo la supresión del servicio la campaña que debió producirse, y muchos elementos llamados a interesarse en este asunto no han secundado la campaña como era de esperar.

Han reclamado el restablecimiento del servicio la Asociación de la Prensa, el V Congreso Nacional de la Prensa Española, la Cámara de Comercio de Mahón y el Sindicato de Comisionistas y Representantes de Mallorca.

Otras entidades de carácter económico y las corporaciones oficiales podrían y deberían apoyar esta campaña, defendiendo al hacerlo los intereses de quienes representan las primeras y los intereses públicos las segundas.

En la península la supresión de las conferencias telegráficas no ha causado el perjuicio que sufren Baleares y Canarias toda vez que en el Continente disponen para la comunicación urgente del servicio de teléfonos, servicio del cual no disponemos y por consiguiente la supresión del servicio de conferencias telegráficas implica el haber de utilizar el servicio ordinario para la comunicación, el cual resulta onerosísimo para las comunicaciones extensas.

Habiendo sido la causa de la supresión del servicio la falta de personal, y celebrándose oposiciones para el ingreso al cuerpo de Telégrafos, ahora es cuando con toda oportunidad puede insistirse en solicitud de que se restablezca aquel.

## DE TODO UN POCO

SEGUROS ORIGINALES

La última moda es asegurar la belleza por grandes sumas. La actriz americana Grace Tyson ha asegurado sus ojos por veinticinco mil dólares. No está muy contenta con esos seguros, pues dice que sus ojos valen mucho más y que gracias a la fama que tienen de bonitos es popular y consigue ventajosos contratos.

Pero quien bate el record es Mlle. Ierksowska, la célebre bailarina, que ha encontrado una empresa que asegura sus pies contra accidentes por la friolera de setenta y cinco mil dólares.

CONDENADO

Cuando Miguel Angel decoraba la Capilla Sixtina, se ponía en trágica vez que alguno metía su curiosidad en la obra del genio. Así tanto cansó un cardenal al espiar que, cuando se abrió a todos la pilla, vieron con asombro que el afresco del Juicio Final estaba pintado el curioso cardenal, con ropas de burro, desnudo y enrollado en una vibora.

Fue éste el grito en el cielo del papa Pío XI, quien le dijo un rago de admiración al pin-

Querido mío. Los que están en el Purgatorio, Dios no quiere sacarlos. Sería suficiente para sacarte. Querido mío, ya ves como no puedo.

HOTEL PARA DESILUSIONADOS

Conocido entre las estribaciones de exuberante vegetación de Sierra Nevada, a orillas del lago Tahoe, California, existe un hotel llamado Calaveras Lodge, en extremo original.

Su clientela casi exclusivamente es compuesta por desilusionados del matrimonio que se refugian en aquel pintoresco rincón en tanto se tramitan los expedientes de divorcio.

Tiene una explicación la existencia de este hotel. Está precisamente situado en la línea divisoria de los Estados de California y Nevada, y así

que presencian el espectáculo desde el Parque Monceau se desmayaron...

Pero mademoiselle Elisa Garnerin, que había descendido felizmente: tranquilizó a todos los espectadores realizando diversos y graciosos ejercicios a caballo. Mademoiselle Elisa Garnerin era conocida por el sobrenombre de la «Venu acrobática», porque, además de intrépida, era muy bella.

LA SORDERA DE HERRIOT

Herriot fué muy efectuosamente recibido en Viena cuando asistió en nombre del Gobierno francés, a la conmemoración del centenario de Beethoven.

Tanto afecto demostraron los vieneses al ministro francés que hubo periódico que le llamó «estrella de las fiestas de Beethoven».

Herriot, pues, fué festejado por todos. Pero hubo de defenderse de las indiscreciones periodísticas.

Claro está que al político francés ya lo han curtido mucho los periodistas de su país para que los de otra parte se «merienden» fácilmente y lo pongan en ridículo o en un compromiso. Véase la muestra.

Uno de los periodistas que le asaltaron le espetó de buenas a primeras esta pregunta:—¿Qué piensa usted de la unión de Austria con Alemania?

Herriot ni siquiera palideció ante esto disparo que era como para hacerle tambalear. Sonriendo al periodista ingenosamente audaz le contestó sencillamente:

—Hay ocasiones, señor, en que estoy más sordo que Beethoven.

ARRHENIUS

### La muerte de un gran hombre de ciencia

Arrhenius ha muerto. Su nombre llena un período de la Química moderna, y todos los hombres de ciencia lo pronuncian con emoción. Cualquiera que sea el desarrollo futuro de la Química, cualquiera que sea su ulterior orientación y cualesquiera que sean los nuevos descubrimientos en esta rama del saber—acaso la que tiene más abierto el diáfano de todas las posibilidades—, el nombre de Svante Augusto Arrhenius estará a la altura de Lavoissier, de Dalton, de Berthollet, de Berzelius, de tantos otros que dedicaron su actividad al estudio de la materia y se hicieron inmortales.

Arrhenius es el creador de la teoría de las disociaciones electrolíticas, que al proclamar la libertad de los iones alumbró con destellos brillantes muchos puntos oscuros. Como los

hongos, las hipótesis crecen en los rincones sombríos de la ciencia, y a las hipótesis antiguas sobre la constitución de los cuerpos responde Arrhenius con su teoría, que después había de comprobarse experimentalmente.

El sabio que acaba de morir era un gran investigador, y el investigador, que hace posible al inventor, es el enamorado de la verdad, en cuya noble persecución halla su propia recompensa. Sabe que suprimir el dolor es un ideal biológico negativo—que ya el libro terrible del Eclesiastés dijo que en la mucha sabiduría hay mucha maldad—, y quien añade ciencia añade dolor—, pero sabe también que sólo la investigación científica puede hacernos alcanzar la edad de oro cantada por los poetas.

Como sabio, Arrhenius fué ejemplo de valor intelectual y de perseverancia moral, y como hombre modesto porque se media con sus propias ideas, optimista porque su corazón era joven, y desinteresado porque no pensó en las conquistas de la industria, sino en la economía de pensamiento que implica la ciencia, pan de todos los elegidos y sal de todos los iniciados.

Hay no adulamos ya a la Naturaleza con sacrificios como en los tiempos bárbaros, sino que la mardamos porque hemos descubierto muchos de sus secretos, y en este sentido podemos afirmar que la hemos dominado. Es el único caso en que la ciencia ordena. En todos los demás habla siempre en indicativo, y por eso no tiene nada que ver con la moral, que es un imperativo.

Arrhenius cultivó la ciencia por la ciencia—la más noble ocupación humana—, y gustó el único placer que no conoce la saciedad, el único goce en que concurren la satisfacción y el apetito.

Conocimiento es previsión y previsión es poder, según Augusto Comte, y Arrhenius—bajo el pálido cielo de Suecia—preveía que la ciencia de sus amores despertaba anhelos no románticos. El fantasma de la guerra química, que oscurece el sol de Europa, ha entristecido los últimos años de Arrhenius, en cuyo cerebro, abierto a todos los ideales, ha dejado de vibrar el pensamiento, y en cuyo corazón, aperturado a todas las emociones, ha dejado de palpitar el ansia de una Humanidad mejor, sin barreras de odios ni murallas de ruindades, y de un mundo en el que todos nos amemos con el sano amor que predicó el pobre carpintero de Galilea.

FRANCISCO VERA

Un cirujano contaba a un enfermo varias cosas, y durante la operación le decía:

—No, señor; los carniceros matan primero y cortan después.

## CUENTOS DEL SÁBADO

### El hombre que hace reír a los niños

Aquel verano que me quedé en Madrid por mis imperiosas ocupaciones fué cuando sucedió lo que voy a contar.

Una de las noches muy cálidas, pero nada cualiginosas, en que me dirigía al Circo Coliseo, al que estaba yo abonado para de algún modo pasar el rato, lei en el cartel la siguiente novedad:

MATHIS

El hombre que hace reír a los niños

Entré aquella noche en el circo dispuesto a reírme, si no de aquel payaso, de cualquier cosa, porque tenía gana de reír a todo trance.

Y me reí. Les aseguro que me reí de veras. Aquel hombre tenía la facultad de quitar la tristeza a cualquiera. Los niños que le veían, reían, reían hasta toser, y sus caritas de rosa se volvían amarrotadas de risa.

Una de las mañanas en que, como todas, entraba yo en mi gabinete de consultas, me dijo el criado:

—Señor doctor: hay un caballero esperándole en el despacho, aquí está su tarjeta.

Esta decía, sencillamente:

MATHIS, PAYASO

Profundamente sorprendido por aquella coincidencia que me ponía en contacto con aquel hombre que tanto había excitado mi curiosidad, ordené al criado hiciera pasar dicho señor al salón de consultas.

—¿El doctor X?—interrogó.  
—Servidor—respondió yo.  
—Pues bien: entonces tenga la bondad de auscultarme, porque me parece que padezco alguna afección al corazón.

Poco tardé en hacer el diagnóstico; la enfermedad era tan clara, que un estudiante de segundo año no hubiese tardado cinco minutos en reconocerla igual que yo; se trataba de un aneurisma.

Me quedé un tanto embarazado por anunciar a mi nuevo cliente su dolencia, pues sabido es que hay enfermos del corazón que empeoran al tener la seguridad de que padecen el mal.

Mathis debió de comprender mi situación, pues me dijo, sonriendo:

—No tenga usted cuidado alguno en decirme mi estado, sea éste cual sea.

—Siendo así—repuse,—le diré sin rodeos que lo que usted padece es un aneurisma, enfermedad peligrosa en extremo, y que, por primera providencia, tiene usted que abandonar su profesión, pues esos ejercicios vio-

lentos podrían acarrear un prematuro y funesto desenlace.

Mathis me miró tristemente y me dijo:

—Si tengo que dejar de ser payaso para curarme, me parece que no me curaré.

—¿No podría usted buscar una ocupación más tranquila?—pregunté tímidamente.

—No, señor doctor, no puedo; yo tengo que seguir siendo payaso hasta el fin de mis días. Seguramente le extrañará a usted esto y creerá que no tengo otro medio de vida, y sin embargo, le diré que podría muy bien vivir sin trabajar. Le contaré mi historia y juzgará.

Me casé muy joven. Fué un casamiento de amor. Al dar a luz mi mujer por primera vez, se murió, y yo quedé con la infeliz criatura, mi hijo. El niño creció, y cada día que pasaba le quería más, si esto es posible.

Cuando ya tenía cuatro años y su cabezota empezaba a razonar; y en su carita de serafín se formaban ya las facciones de una belleza singular—se parecía a su madre,—un día enfermó. Nunca el médico me supo definir bien su enfermedad.

Debilidad constitucional, mimo exagerado, falta de aire libre y ejercicio; en fin, no sé, pero mi pobre niño estaba cada vez peor.

En estos días terribles yo no encontraba medio bastante agradable para distraerle. Jugueteos, cajas de música, estampas; en una palabra, todo el repertorio de distracciones que se pueden dar a un niño enfermo lo agoté.

Un día se le antojó ir al circo para ver los payasos. No me atrevía a sacarle de casa. No sabía que hacer para contentarle, hasta que se me ocurrió una idea salvadora. Me vestí con unos trapos viejos y empecé a dar saltos y cabriolas y a decir msjaderías.

El niño reía, reía como un loco y palmeaba de entusiasmo.

Desde aquel día no quiso otra distracción ni juego, y todas las tardes habíamos de tener nuestra pequeña representación.

Los meses pasaron lentos, terribles. Una tarde me llamó aparte el médico y me dijo:

—Mucho siento tener que decir a usted esto, pero creo que es un deber. Su hijo tiene atacados los pulmones de una manera horrible; se lo he ocultado a usted todo el tiempo posible, pero ya no puedo ocultarlo más.

Cuando me repuse algo, exclamé sollozando:

—Pero doctor, ¿no habría medio de atacar el mal?

El contestó:

—Nunca hay que desesperar. ¡Quién sabe! De todos modos, yo le he dicho lo que hacía al caso.

Desde aquel día mi vida fué inenarrable. En aquel tiempo mis únicos ratos soportables fueron los que pasaba haciendo el payaso en la alcoba de mi hijo. Cuando esto hacía, yo mismo me emborrachaba con mi arte, y cuando veía al niño reír y palmearte en su cama, de lo que menos me acordaba era de que estaba muriéndose.

Tantas cosas y pantomimas imaginaba yo para hacer reír a mi niño, poniéndome al diapason de su sensibilidad, y tanta alma ponía en ello, que poco a poco llegué a ser un consumado artista.

Una noche, tanto se rió el niño, que se quedó dormido por la fatiga y cerró sus ojitos sonriendo todavía. No los volvió a abrir...

Estuve mucho tiempo medio loco. Una vez, en un paseo, vi unos niños que reían alegremente. El consuelo que entonces experimenté fué raro; cosa increíble, mientras estuvieron a mi vista los niños que reían no estaba nada triste.

Entonces caí en la cuenta de que si había de poder vivir tenía que ver muchos niños, muchos, pero que éstos riesen, riesen como el mío cuando estaba enfermito. Entonces me hice payaso.

Cuando estoy en la pista, cada carita que veo reír me recuerda, no sé por qué, a mi hijo, y me parece que su alma inocente puede haber encarnado en aquel cuerpo, y que es él el que hago girar.

A veces, cuando hago mis ejercicios, saltos, golpes y caídas, parecen que mi corazón va a saltar, y todo mi cuerpo tiembla y se estremece como una Caldera de vapor sometida a una presión excesiva.

Es casi seguro que algún día caeré en la pista, faltaré de aliento, y que me aplaudirá mi pequeño público creyendo esto alguna gracia. Pero moriré feliz, haciendo reír a los niños.

GUSTAVO BROUTA.

## ACTUALIDAD GRAFICA



LA COLONIA ALEMANA DE MADRID

Con motivo del XXX aniversario del natalicio del Presidente de la República Alemana Mariscal Hindenburg se ha celebrado en el Restaurant la Huerta una fiesta siendo la Presidencia de la misma a la que muestra la fotografía.



EL DEPORTE EN INGLATERRA

En la carretera de Londres a Brighton se ha celebrado una carrera de 100 kilómetros con patines. (La fotografía muestra un momento interesante de la misma).

# HOTEL CALAMAYOR

Teléfono número 295.-Apartado, 69

Habitaciones amplias, con agua fría y caliente.

Expléndido servicio de **Restaurant.**

Especialidad en cubiertos de cinco, seis y siete y media pesetas

Suntuosos salones para **Banquetes, Bodas y Bautizos.**

Situación inmejorable, con **Terrazas** al borde del mar y parada de **Tranvia** a la puerta.

**Precios módicos.**

**Servicio esmerado.**

## Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señora y Niños  
Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles  
Precios los mismos de venta al por mayor



### POLEAS BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí-57-Ensanche

Despacho: Brossa-30

### ¿¿Señora?? Señorita??

GRATIS por correo bajo sobre cerrado, le mandamos Folletos ilustrados que le enseñarán como corregir sus posibles defectos, de su cuerpo, sea V. elegante bien formada y atractiva, puede V. conseguirlo sin régimen ni Medicinas de ninguna especie, con solo su deseo y buena voluntad.

Mande 0.35 céntimos para atender a los gastos de franqueo y su dirección bien clara a la

Antigua CASA CODINA, Unión, 8, Palma

y gratuitamente a vuelta de correo tendrá lo que le interesa más de su vida, no lo deje para mañana, sería tarde.

### Mariano Jaquotot PALMA DE MALORCA

Materiales para la construcción, Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca).

Venta de azulejos para la construcción y demás materiales.

Bovedillas de 40 y 50 centímetros a 34 y 30 pesetas el cien.

Peregril 11 y 13 - Teléfono 367

#### HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de C. toner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

#### SE ALQUILA

Un espacioso entresuelo, que reúne toda clase de comodidades y de mucha claridad, situado en la calle Caidés, número 3. Informarán en el principal.

#### FABRICA DE PIANOS

JAIME LLADÓ

La más antigua de España

Pianos a cuerdas cruzadas. Ventas al contado y a plazos, cambios y reparaciones, alquileres, afinaciones.

RAMBLA 8-PALMA.

#### PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

#### JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

#### SE ALQUILA

Local para garage, cochera o almacén. Informes: Calle Formiguera, 11.

#### CAMION BERLIET

Se vende en buen estado de cinco toneladas completamente equipado y a toda prueba.

Informes: **Garage Gomila**  
Marina, 11-13, Teléfono, 326.

#### SE ALQUILA

Una cochera. Razón: Santa Eulalia número 10.

#### LLOYD SABAUDO GÉNOVA

Servicio exclusivo para 3.ª clase para Santos, Montevideo y Buenos-Aires saldrá el día 22 de Octubre el trasatlántico

#### Princesa María

TRAVESIA 17 DIAS

admitiendo pasajeros y mercancías

Agentes generales en España:

Hijos de M. Condeminas

MADRID: Carmen, 5-BARCELONA: N.º 29, Rambla Santa, Mónica, 31. PALMA MALORCA, Siete Esquinas, 6.-TELEGRAMAS: Sabaudó.

#### OCASION

Se vende un bonito dormitorio, una máquina de escribir, una bicicleta y otros muebles, darán razón Centro de Anuncios.

#### Los Sres. Propietarios

que desean alquilar sus casas a las familias extranjeras durante esta estación de turismo pueden dirigirse al Sr. VAQUER, TOURIST AGENT, Calle Bonanova, 57-T. rreno.

#### Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

# URALITA

Chapas CANALETA de **URALITA** para cubiertas

Chapas «B» de **Uralita** (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de **Uralita**, para líquidos; de 60 a 1.500 litros

Tubería de **Uralita** (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de **Uralita** (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artesonados y arriaderos.

## Tubería URALITA de Presión

(Tubos de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

### Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad **URALITA**

Agencia de Felanitx

Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor

Calle de León XIII, n.º 11

**URALITA S. A.**

Sucursal de

**PALMA de MALLORCA**

Avda. Alejandro Rosselló, 78

Teléfono n.º 344

Agencia en Inca

Casa Noguera, Obispo Llopart 34

Agencia en Lluchmayor

Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de **URALITA**

#### DE OCASION

Compraría los útiles para la matanza de Cerdos. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

#### DESEO VENDER

Un caballo y carretón propio para reparto. Informarán: Panadería, Pont d'Inca.

#### HACEN FALTA

Buenas oficiales Pantalonerías, en la Sastrería Perez.

#### PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

#### PIANO

De cuerdas cruzadas se vende barato, Hornabeque, 45-1.º.

#### LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

#### PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo, Zavellá 16, entresuelo.

#### ALQUILO

Local de 650 m<sup>2</sup>, agua, electricidad y muy claro, útil para cualquier industria o comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

#### LA SPORTIVA

Fábrica de géneros de punto Calle Jovellanos (esquina Pelaires) Palma de Mallorca

Con el fin de evitar la aglomeración de trabajo en la próxima temporada de invierno, las personas que deseen y necesiten géneros de punto, tanto en lana, lana trama, seda y algodón, pueden pasar a hacer sus encargos en particular los de a medida (sin aumento de precio) y a entregar en las fechas que indiquen. Confeción de toda clase prendas Sport.

Especialidad en prendas para enfermos y forzadas con el mismo tejido. No deben descuidarse las personas que por su constitución necesiten prendas especiales, bien por su desarrollo o por su largura. Dando aviso se pasa a domicilio. Ventas al contado. Precio fijo. Encargos la mitad al hacerlos. Se necesitan trabajadoras.

#### Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca

Debiendo proceder este Cuerpo a la venta en pública subasta de un caballo de dorecho perteneciente al mismo, cuyo acto tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro, a las doce horas del día 8 del actual, se pone en conocimiento del público por sí deseará tomar parte en dicha subasta.

Palma 7 de Octubre de 1927.-El Comandante Mayor, Miguel Ribas de Pina.

#### AUTO SEDAN

Se vende magnífico coche HITCHKIS sedan de seis asientos porte último estado número 2561 matrícula de Baleares. Verdadera ganga por ausentarse su dueño. Razón: Garage Sport, Avenida de Alejandro Rosselló, número 60.

#### SEÑORA FRANCESA

Da lecciones de francés a domicilio. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

#### VINOS DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 6 Callejón y Merced, 8.

#### SE ALQUILA

1.º y 2.º piso para despacho con water y a agua corriente, de reciente construcción, calle Fideos, número 20 Razón Palacio 2.

#### Imprenta 'Independencia',

Ramon Lull-17-interior

Se necesita operario para trabajos de estadística, que sepa su obligación. Trabajo garantizado todo el año.

#### SE NECESITA

Medio oficial panadero. Informes: 'San Español', calle Portugal, número 34.

#### ATENCION

La Casa Radio liquida todas sus existencias hasta el sábado que se rematarán a cualquier precio; quedan algunos discos y aparatos de radio, fonógrafos y accesorios. Pelaires 23.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome **Elíxir CALLOOL**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

¡Cómpralo hoy mismo! - Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias.

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.267

Un mes. 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 8 de Octubre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.— Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### El servicio de conferencias telegráficas

Nuestro colega El Sol, de Madrid, en su edición del día 5 de los corrientes dedica un comentario a interesar una vez más del Gobierno el restablecimiento del servicio de conferencias telegráficas, siquiera para las provincias de Baleares y Canarias por reconocer que en ellas dicho servicio es más preciso que en otra región alguna.

Nos satisface en extremo que nuestro colega madrileño El Sol se haya ocupado de la cuestión referente a la supresión de las conferencias telegráficas, y que lo haya hecho en los términos altamente favorables a las provincias de Baleares y Canarias, recordando que estas regiones isleñas son las que más precisan este servicio sobre lo cual—insistirá tan pronto como sea necesario para que sea atendido este interés.

Señala la oportunidad de tratar esta cuestión ahora toda vez que las sesiones que se celebran para el peso al cuerpo de Telégrafos, por la importancia de la dotación de este servicio que fué suprimido según manifestó repetidamente el Director General de Comunicaciones, por falta personal para atenderlo.

Esta oportunidad la habíamos señalado ya hace unas semanas, atentos a toda coyuntura favorable a ocuparnos de esta cuestión, que nos interesamos de gran interés para nuestra provincia y para las del Archipiélago canario.

Nos place ver esta campaña llevada por tan importante diario madrileño, y nos placiera también a los elementos de esta ciudad por propio interés no pueden exar su aportación a esta demanda, y hacerían las necesarias gestiones a fin de conseguir el restablecimiento del servicio.

Interesa en primer término a la prensa y al comercio que son los que utilizaban el servicio. Interesa también al público en general pues trataba de un servicio que era el

más ventajoso de cuantos en Telégrafos han sido organizados.

No obstante todo ello, no produjo la supresión del servicio la campaña que debió producirse, y muchos elementos llamados a interesarse en este asunto no han secundado la campaña como era de esperar.

Han reclamado el restablecimiento del servicio la Asociación de la Prensa, el V Congreso Nacional de la Prensa Española, la Cámara de Comercio de Mahón y el Sindicato de Comisionistas y Representantes de Mallorca.

Otras entidades de carácter económico y las corporaciones oficiales podrían y deberían apoyar esta campaña, defendiendo al hacerlo los intereses de quienes representan las primeras y los intereses públicos las segundas.

En la península la supresión de las conferencias telegráficas no ha causado el perjuicio que sufren Baleares y Canarias toda vez que en el Continente disponen para la comunicación urgente del servicio de teléfonos, servicio del cual no disponemos y por consiguiente la supresión del servicio de conferencias telegráficas implica el haber de utilizar el servicio ordinario para la comunicación, el cual resulta onerosísimo para las comunicaciones extensas.

Habiendo sido la causa de la supresión del servicio la falta de personal, y celebrándose oposiciones para el ingreso al cuerpo de Telégrafos, ahora es cuando con toda oportunidad puede insistirse en solicitud de que se restablezca aquel.

## UN TODO UN POCO

SEGUROS ORIGINALES

La última moda es asegurar la belleza por grandes sumas. La americana Grace Tyson ha asegurado sus ojos por veinticinco mil dólares. No está muy contenta con esto, pues dice que sus ojos valen mucho más y que gracias a la fama que tienen de bonitos es popular y sigue ventajosos contratos.

¿Pero quién bate el record es Mlle. Berkowska, la célebre bailarina, que ha encontrado una empresa que paga sus pies contra accidentes de la friolera de setenta y cinco mil dólares.

CONDENADO

Cuando Miguel Angel decoraba la Capilla Sixtina, se ponía en trágica vez que alguno metía su candelilla en la obra del genio. Así tanto cansó un cardenal al escribir que, cuando se abrió a todos los ojos, vieron con asombro que el afresco del Juicio Final estaba tachado el curioso cardenal, con las de barro, desnudo y enrollado una vibora.

Este es el grito en el cielo delante del Santo Pontífice, quien le dijo un rasgo de admiración al pin-

Querido mío. Los que están en el Gobierno, Dios no quiere sacarlos. Estuvieras en el Purgatorio, mi ser sería suficiente para sacarte. Querido mío, ya ves como no me engano.

HOTEL PARA DESILUSIONADOS

Conocido entre las estribaciones de exuberante vegetación de Sierra Nevada, a orillas del lago Tahoe, California, existe un hotel llamado Calvea Lodge, en extremo original. Su clientela casi exclusivamente es de desilusionados del matrimonio que se refugian en aquel idílico rincón en tanto se tramitan los expedientes de divorcio. Tiene una explicación la existencia de este hotel. Está precisamente situado en la línea divisoria de los Estados de California y Nevada, y así

que presenciaban el espectáculo desde el Parque Monceau se desmayaron...

Pero mademoiselle Elisa Garnerin, que había descendido felizmente: tranquilizó a todos los espectadores realizando diversos y graciosos ejercicios a caballo. Mademoiselle Elisa Garnerin era conocida por el sobrenombre de la «Venu acrobática», porque, además de intrépida, era muy bella.

LA SORDERA DE HERRIOT

Herriot fué muy efectuosamente recibido en Viena cuando asistió en nombre del Gobierno francés, a la conmemoración del centenario de Beethoven.

Tanto afecto demostraron los vieneses al ministro francés que hubo periódico que le llamó «estrella de las fiestas de Beethoven».

Herriot, pues, fué festejado por todos. Pero hubo de defenderse de las indiscreciones periodísticas.

Claro está que al político francés ya lo han curtido mucho los periodistas de su país para que los de otra parte se lo «merienden» fácilmente y lo pongan en ridículo o en un compromiso. Véase la muestra.

Uno de los periodistas que le asaltaron le espetó de buenas a primeras esta pregunta:

—¿Qué piensa usted de la unión de Austria con Alemania?

Herriot ni siquiera palideció ante este disparo que era como para hacerle tambalear. Sonriendo al periodista ingenosamente audaz le contestó sencillamente:

—Hay ocasiones, señor, en que estoy más sordo que Beethoven.

ARRHENIUS

### La muerte de un gran hombre de ciencia

Arrhenius ha muerto. Su nombre llena un período de la Química moderna, y todos los hombres de ciencia lo pronuncian con emoción. Cualquiera que sea el desarrollo futuro de la Química, cualquiera que sea su ulterior orientación y cualesquiera que sean los nuevos descubrimientos en esta rama del saber—acaso la que tiene más abierto el diáfano de todas las posibilidades—, el nombre de Svante Augusto Arrhenius estará a la altura de Lavoisier, de Dalton, de Barthollet, de Berzelius, de tantos otros que dedicaron su actividad al estudio de la materia y se hicieron inmortales.

Arrhenius es el creador de la teoría de las disociaciones electrolíticas, que al proclamar la libertad de los iones alumbró con destellos brillantes muchos puntos oscuros. Como los

hongos, las hipótesis crecen en los rincones sombríos de la ciencia, y a las hipótesis antiguas sobre la constitución de los cuerpos responde Arrhenius con su teoría, que después había de comprobarse experimentalmente.

El sabio que acaba de morir era un gran investigador, y el investigador, que hace posible al inventor, es el enamorado de la verdad, en cuya noble persecución halla su propia recompensa. Sabe que suprimir el dolor es un ideal biológico negativo—que ya el libro terrible del Eclesiastés dijo que en la mucha sabiduría hay mucha molestia, y quien añade ciencia añade dolor—, pero sabe también que sólo la investigación científica puede hacernos alcanzar la edad de oro cantada por los poetas.

Como sabio, Arrhenius fué ejemplo de valor intelectual y de perseverancia moral, y como hombre modesto porque se media con sus propias ideas, optimista porque su corazón era joven, y desinteresado porque no pensó en las conquistas de la industria, sino en la economía de pensamiento que implica la ciencia, pan de todos los elegidos y sal de todos los iniciados.

Hoy no adulamos ya a la Naturaleza con sacrificios como en los tiempos bárbaros, sino que la mandamos porque hemos descubierto muchos de sus secretos, y en este sentido podemos afirmar que la hemos dominado. Es el único caso en que la ciencia ordena. En todos los demás habla siempre en indicativo, y por eso no tiene nada que ver con la moral, que es un imperativo.

Arrhenius cultivó la ciencia por la ciencia—la más noble ocupación humana—, y gustó el único placer que no conoce la saciedad, el único goce en que concurren la satisfacción y el apetito.

Conocimiento es previsión y previsión es poder, según Augusto Comte, y Arrhenius—bajo el pálido cielo de Suecia—preveía que la ciencia de sus amores despertaba anhelos no románticos. El fantasma de la guerra química, que oscurece el sol de Europa, ha entristecido los últimos años de Arrhenius, en cuyo cerebro, abierto a todos los ideales, ha dejado de vibrar el pensamiento, y en cuyo corazón, aperibido a todas las emociones, ha dejado de palpar el ansia de una Humanidad mejor, sin barreras de odios ni murallas de ruindades, y de un mundo en el que todos nos amemos con el sano amor que predicó el pobrecito carpintero de Galilea.

FRANCISCO VERA

Un cirujano contaba a un enfermo varias cosas, y durante la operación le decía:

—No, señor; los carniceros matan primero y cortan después.

## CUENTOS DEL SÁBADO

### El hombre que hace reír a los niños

Aquel verano que me quedé en Madrid por mis imperiosas ocupaciones fué cuando sucedió lo que voy a contar.

Una de las noches muy cálidas, pero nada cualquisas, en que me dirigía al Circo Coliseo, al que estaba yo abonado para de algún modo pasar el rato, lei en el cartel la siguiente novedad:

MATHIS

El hombre que hace reír a los niños

Entré aquella noche en el circo dispuesto a reírme, si no de aquel payaso, de cualquier cosa, porque tenía gana de reír a todo trance.

Y me reí. Les aseguro que me reí de veras. Aquel hombre tenía la facultad de quitar la tristeza a cualquiera. Los niños que le veían, reían, reían hasta toser, y sus caritas de rosa se volvían amoratadas de risa.

Una de las mañanas en que, como todas, entraba yo en mi gabinete de consultas, me dijo el criado:

—Señor doctor: hay un caballero esperándole en el despacho, aquí está su tarjeta.

Esta decía, sencillamente:

MATHIS, PAYASO

Profundamente sorprendido por aquella coincidencia que me ponía en contacto con aquel hombre que tanto había excitado mi curiosidad, ordené al criado hiciera pasar dicho señor al salón de consultas.

—¿El doctor X?—interrogó.

—Servidor—respondió yo.

—Pues bien: entónces tenga la bondad de auscultarme, porque me parece que padezco alguna afección al corazón.

Poco tardé en hacer el diagnóstico; la enfermedad era tan clara, que un estudiante de segundo año no hubiese tardado cinco minutos en reconocerla igual que yo; se trataba de un aneurisma.

Me quedé un tanto embarazado por anunciar a mi nuevo cliente su dolencia, pues sabido es que hay enfermos del corazón que empeoran al tener la seguridad de que padecen el mal.

Mathis debió de comprender mi situación, pues me dijo, sonriendo:

—No tenga usted cuidado alguno en decirme mi estado, sea éste cual sea.

—Siendo así—repuse,—le diré sin rodeos que lo que usted padece es un aneurisma, enfermedad peligrosa en extremo, y que, por primera providencia, tiene usted que abandonar su profesión, pues esos ejercicios vio-

lentos podrían acarrear un prematuro y funesto desenlace.

Mathis me miró tristemente y me dijo:

—Si tengo que dejar de ser payaso para curarme, me parece que no me curaré.

—¿No podría usted buscar una ocupación más tranquila?—pregunté tímidamente.

—No, señor doctor, no puedo; yo tengo que seguir siendo payaso hasta el fin de mis días. Seguramente le extrañará a usted esto y creerá que no tengo otro medio de vida, y sin embargo, le diré que podría muy bien vivir sin trabajar. Le contaré mi historia y juzgará.

Me casé muy joven. Fué un casamiento de amor. Al dar a luz mi mujer por primera vez, se murió, y yo quedé con la infeliz criatura, mi hijo. El niño creció, y cada día que pasaba le quería más, si esto es posible.

Cuando ya tenía cuatro años y su cabezita empezaba a razonar; y en su carita de serafín se formaban ya las facciones de una belleza singular—se parecía a su madre,—un día enfermó. Nunca el médico me supo definir bien su enfermedad.

Debilidad constitucional, mimo exagerado, falta de aire libre y ejercicio; en fin, no sé, pero mi pobre niño estaba cada vez peor.

En otros días terribles yo no encontraba medio bastante agradable para distraerle. Juguetes, cajas de música, estampas; en una palabra, todo el repertorio de distracciones que se pueden dar a un niño enfermo lo agoté.

Un día se le antojó ir al circo para ver los payasos. No me atrevía a sacarle de casa. No sabía qué hacer para contentarle, hasta que se me ocurrió una idea salvadora. Me vestí con unos trajes viejos y empecé a dar saltos y cabriolas y a decir majaderías. El niño reía, reía como un loco y palmoteaba de entusiasmo.

Desde aquel día no quiso otra distracción ni juego, y todas las tardes habíamos de tener nuestra pequeña representación.

Los meses pasaron lentos, terribles. Una tarde me llamó aparte el médico y me dijo:

—Mucho siento tener que decir a usted esto, pero creo que es un deber. Su hijo tiene atacados los pulmones de una manera horrible; se lo he ocultado a usted todo el tiempo posible, pero ya no puedo ocultarlo más.

Cuando me repuse algo, exclamé sollozando:

—Pero doctor, ¿no habría medio de atacar el mal?

—El contestó:

—Nunca hay que desesperar. ¿Quién sabe! De todos modos, yo le he dicho lo que hacía al caso.

Desde aquel día mi vida fué inenarrable. En aquel tiempo mis únicos ratos soportables fueron los que pasaba haciendo el payaso en la alcoba de mi hijo. Cuando esto hacía, yo mismo me emborrachaba con mi arte, y cuando veía al niño reír y palmotear en su camita, de lo que menos me acordaba era de que estaba muriéndose.

Tantas cosas y pantomimas imaginaba yo para hacer reír a mi niño, poniéndome al diapason de su sensibilidad, y tanta alma ponía en ello, que poco a poco llegué a ser un consumado artista.

Una noche, tanto se rió el niño, que se quedó dormido por la fatiga y cerró sus ojitos sonriendo todavía. No los volvió a abrir...

Estuve mucho tiempo medio loco. Una vez, en un paseo, vi unos niños que reían alegremente. El consuelo que entónces experimenté fué raro; cosa increíble, mientras estuvieron a mi vista los niños que reían no estaba nada triste.

Entónces caí en la cuenta de que si había de poder vivir tenía que ver muchos niños, muchos, pero que éstos riesen, riesen como el mío cuando estaba enfermito. Entónces me hice payaso.

Cuando estoy en la pista, cada carita que veo reír me recuerda, no sé por qué, a mi hijo, y me parece que su alma inocente puede haber encarnado en aquel cuerpo, y que es él el que hago zar.

A veces, cuando hago mis ejercicios, saltos, golpes y caídas, parece que mi corazón va a saltar, y todo mi cuerpo tiembla y se estremece como una caldera de vapor sometida a una presión excesiva.

Es casi seguro que algún día caeré en la pista, farto de aliento, y que me aplaudirá mi pequeño público creyendo esto alguna gracia. Pero moriré feliz, haciendo reír a los niños.

GUSTAVO BROUTA.

## ACTUALIDAD GRAFICA



LA COLONIA ALEMANA DE MADRID  
Con motivo del XXX aniversario del natalicio del Presidente de la República Alemán Hindenburg se ha celebrado en el Restaurant la Huerta una fiesta siendo la Presidencia de la misma la que muestra la fotografía.



EL DEPORTE EN INGLATERRA  
En la carretera de Londres a Brighton se ha celebrado una carrera de 1.6 kilómetros con patines. (La fotografía muestra un momento interesante de la misma).

### YO HE VISTO UNAS MANOS!

Yo he visto unas manos que diré divinas. ¡No es posible que otras existan más bellas, más plenas de gracia, más blancas, más finas! ¡Mis ojos no vieron manos como aquellas!

Cuando en las silentes horas vespertinas decían sus místicas, blandas querellas, a esas religiosas manos femeninas las envidiarían egregias doncellas.

Manos benditas, del cielo tocadas, que siempre al extraño dolor se tendían que nunca supieron de agravios humanos.

Diría que fueron al hombre sagradas, que sólo las flores la gracia tenían de aquellas virtuosas, beatíficas manos.

JULIO A. NUÑEZ.

### Cristóbal Colón y la Bella Otero

Es «la Bella Otero», señores académicos, una figura universal. Entre ustedes, insignes varones, hay muchos que son absolutamente desconocidos dos metros más allá del portal de la Academia. La Bella Otero es conocida en todo el mundo. Para ustedes acaso no tenga importancia. Aun no ha fermentado. Sin embargo, al hablar de los esplendores y los vicios de la civilización actual y al rebuscar datos que hagan más completa la biografía de algún poderoso monarca europeo del siglo XIX, los futuros académicos de la historia encontrarán el nombre de Carolina Otero, y es muy probable que no lo desearán como vosotros. En gracia a la importancia verdadera de Carolina y también atendiendo a que, por mucho que viva, no podrá eludir el pertenecer en alguna ocasión al pasado, dignense ustedes otorgar ahora ese instante de atención que pedimos.

Pues bien, señores: Carolina Otero está escribiendo sus memorias. «Carolina Otero afirma en ellas que es andaluza, que en Andalucía nació y vivió hasta lanzarse a la afortunada conquista de París. Sin embargo, Carolina Otero nació en una aldea próxima a Santiago de Compostela, en la vieja y dulce Galicia. Es un hecho exactísimo. Aun hoy, muchos ancianos santiagueses conservan, como toda gloria y todo prestigio ciudadano, como todo éxito de su existencia, el haber tenido efímeros amores—modestamente tarifados—con la mujer que llegó a alcanzar tan amplia fama. Si, aun viven muchos de esos ancianos, señores académicos, y si se les paga el viaje, estarán seguramente dispuestos a venir a Madrid a prestar declaración jurada.

Carolina Otero dice que es andaluza; pero es gallega. Ser andaluza conviene más a su reputación. Hay mucha literatura, infinitas sugerencias acumuladas en torno de la mujer andaluza... La mujer gallega no es «de pandereta» de retablo pasional. Y por eso... Tampoco ser gallega y judía constituían una buena recomendación en la corte de Isabel y Fernando. Hoy, como se ve, ocasiones graves y frías, en las que una mujer o un hombre pueden engañar acera de su origen.

Estas líneas tienen dos objetos: censurar la intransigencia con que se acoge una verdad que se presenta como irrefutable, en lo que se refiere a Colón, y prevenir a las generaciones venideras, en lo que atañe a Carolina Otero. Mucho tememos que pasados los siglos, un comité «pro patria Carolina Otero» se vea desairado por la Academia de la Historia en su pretensión de probar que la hermosa mujer nació en Galicia, basándose los incrédulos en que ella misma afirma ser andaluza. El temor de que esto ocurra nos desasosiega. Quizá preferimos los gallegos que se nos despoje de Cristóbal Colón. Al fin

América había de ser descubierta algún día. Ahí estaba desde el principio del mundo y ahí continúa. En definitiva, descubrir un continente no es más que ampliar el campo de batalla de la humanidad. Producir una mujer perfectamente bella es una función casi divina y verdaderamente enorgullecadora.

W. FERNÁNDEZ FLOREZ

### ANUNCIANDO UNA SERIE DE CATACLISMOS

Berlín.—Según anuncian los hombres de ciencia los meses de diciembre y enero próximos serán sumamente duros para el hombre, pues seguramente tendrán lugar gran cantidad de huracanes, diluvios, terremotos y tormentas.

Estas predicciones de los sabios están hechas a base del estudio de las manchas del sol, que durante esos meses alcanzarán el máximo de actividad.

Los recientes terremotos de Crimea, Armenia, Mongolia, los tifones que continuamente azotan al Japón, las grandes inundaciones y violentísimos ciclones que se han registrado últimamente en varias partes del mundo no obedecen a otras causas, según los sabios alemanes, que a las mencionadas manchas del sol.

Actualmente se han observado cuatro nuevos grupos de manchas en la «Zona del Rey», al sur del ecuador solar. Otro ha aparecido al norte de la línea del meridiano, donde no había habido explosiones desde hacía muchísimo tiempo.

La mancha solar que mide más extensión es una situada en la región sur, que mide 625.000.000 kilómetros cuadrados.

MILO LA FRIPUILLE.

### ES DETENIDO EL "REY" DE LOS LADRONES DE AUTOS

París.—La Policía acaba de detener, después de muchas investigaciones, al famoso Camilo Debauche, conocido por «Milo la Fripouille», natural de Burdeos, sin domicilio fijo en esta capital.

Entre los apaches le conocían por el título elogioso de «El rey de los ladrones de automóviles».

Se calcula que llevaba robados en Francia unos 300 «autos».

Desde hace dos o tres años solía robar dos por semana.

Su sangre fría era extraordinaria, y gracias a ella; había logrado escapar muchas veces a la detención. Se cuenta de él que en una ocasión se dirigió a España con un «auto» que acababa de robar, y que encontró en plena carretera a un inspector de la Policía judicial que le conocía mu-

cho y que en cierta ocasión le había detenido. Intentó huir, y en aquel momento se le pinchó un neumático. Como el inspector iba en motocicleta, Debauche comprendió que iba a ser cogido. Entonces esperó, y cuando el inspector llegó a tres pasos de él se le acercó rogándole que le ayudara a reparar la avería.

—Ya—le dijo—me retiré de la mala vida. Antes robaba «autos» y ahora los vendo. Gano bastante dinero, y estoy en paz con todo el mundo.

El inspector, que iba a interrogarle y probablemente a detenerle, se dejó engañar, le ayudó a arreglar la avería del neumático, y luego ambos tomaron un aperitivo en una taberna de un pueblecillo próximo.

Por último, el inspector, luego de dar paternales consejos a Debauche, se marchó, y éste, con el «auto» robado, continuó su camino hacia la frontera española, donde vendió en seguida el «auto».

Otra vez estaba sentado en la terraza de un café de la plaza de San Agustín, de París, cuando vio que se detenía delante del establecimiento un automóvil de conducción interior, muy lindo, y que bajaban de él un hombre y una mujer que penetraron en el local.

Como el hombre había guiado el automóvil quedó sólo. Debauche saltó a él y puso el motor en marcha; pero en aquel momento la pareja salió del establecimiento y empezó a dar gritos.

Debauche, entonces, se lanzó a toda velocidad por la plaza, haciendo extraordinarios «virajes» atropellando guardias y transeúntes y subiendo a la acera.

Todo el mundo huía, y al fin Debauche logró meterse con el automóvil en una calle solitaria, donde había una oficina de Telégrafos. Dejó el «auto», subió a la oficina y se puso a redactar un telegrama.

Luego bajó, sacó del bolsillo una peluca y unos lentes y se los puso, y disfrazado de esta forma salió a la calle y se unió a los grupos que, reunidos en torno al automóvil, comentaban el suceso. Nadie le reconoció y los policías le dejaron marchar.

Debauche, según parece, cuenta con infinidad de cómplices que se

encargaban de venderle los automóviles, llevándolos a diversos puntos de Francia y del Extranjero, muy lejos de donde se había cometido el robo.

Tenía papeles falsos a nombre de un tal Bacheny.

Cuando lo detuvieron estaba en un café del bulevar del Puento Real jugando a las cartas con unos amigos.

Ha dicho que se escapará pronto, y que volverá a su oficio de ladrón de «autos», por el que siente gran afición.

### La aventura de un colono

Encerrado con un leopardo

Aunque más pequeño que un león o un tigre, el leopardo es muy temido, pues ataca más fácilmente al hombre y sube a los árboles, cosa que un león no puede hacer. El leopardo tiene la agilidad de un mono y se esconde entre las ramas desde donde salta sobre su víctima. Por lo general el leopardo no come al hombre y se contenta con matarlo.

Hace algunos años se hallaba un colono descansando en una habitación en el Este africano, cuando un enorme leopardo saltó por la ventana que estaba abierta. Atontado por la luz de la lámpara, el animal trató de escapar por la puerta, pero al hacerlo la cerró.

Entonces se dio vuelta hacia el hombre y le arrancó una silla que éste había tomado para defenderse, y le dió un zarzapero en la cabeza. No teniendo ninguna arma a su alcance el desgraciado, contaba únicamente con sus puños para defenderse, pero su perro vino en su ayuda y atacó al leopardo, empujándolo hacia la puerta que su amo había conseguido abrir. Sintiendo la corriente de aire la fiera salió, arrestrando al perro que seguía perdido de su pata. Este volvió unos minutos más tarde bastante estropeado, pero muy orgulloso de haber salvado a su amo.

### PARA CONSEGUIR ELECTORES NO HAY COMO UNA CAÑA DE PESCAR Y UN ANZUELO

Nueva York.—El modo de llegar al corazón de los electores parece ser que es la caña de pescar.

Apertamente inspirados por una fotografía del Presidente Coolidge, recientemente publicada por la Prensa, en que aparecía deleitándose con el apacible deporte de la pesca con caña, rara es la revista en que no se insertan a diario fotografías de conocidos políticos que aspiran a ser elegidos por altos cargos en las próximas elecciones, dispuestos a entregarse al tranquilo deporte.

El público en general parece ver con sumo gusto estas fotografías de su Presidente, armado con la caña y la cesta con las lombrices que han de servir de cebo.

Este hecho no ha pasado inadvertido a los futuros candidatos para 1928, y todos ellos se dedican con ardor a la pesca, por lo menos delante del objetivo.

Así, al poco tiempo de hablarse de la posibilidad de que el gobernador de Illinois, Frank O. Lowden, fuese uno de los candidatos del partido republicano, apareció en varios periódicos la fotografía del gobernador con los arcos del pescador de caña. Lo mismo ha sucedido con el secretario del Comercio, Hebert Hoover.

Todos estos imitadores no pueden llegar a la altura de Coolidge en 1924, antes de ser elegido Presidente. Por aquellos días regresó a la residencia de su padre, en el Estado de Vermont, con el único objeto de que los fotógrafos de los periódicos le sacasen una serie de fotografías acarreado peja, ordeñando las vacas, y otras muchas a cual más emocionantes para su público de electores.

Este año no es posible dudar de que el medio adoptado por los futuros candidatos para atraerse a sus electores es la caña de pescar y el anzuelo.

### La Cámara de la Propiedad y los atrasos de la contribución

Ha sido dirigida al Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda la siguiente instancia suscrita por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana:

Ilmo. Sr.:

Van presentándose al cobro los recibos de contribución por las diferencias entre las declaraciones de los propietarios cuando se hizo el Registro fiscal de Palma y las cantidades resultantes de la comprobación hecha por los señores Arquitectos del Catastro.

Estos recibos comprenden atrasos desde la fecha de la comprobación de las fincas y se refieren a varios trimestres con sumas considerables que muchos no pueden satisfacer de momento.

Si en el trimestre en que se verificó la comprobación se hubiera exigido el pago de la diferencia, el aumento de contribución hubiera sido más llevadero para los que hubiesen tenido que satisfacerla.

Por otra parte, a partir del ejercicio semestral de 1926, se ha exigido a todos los propietarios un aumento del 25 por ciento sobre los líquidos imponibles que declararon con el consiguiente aumento de contribución, que vienen satisfaciendo hasta fin del presente año.

Parécenle natural que al fijarse las diferencias y extender los recibos que se presentan al cobro, se hubiese tenido en cuenta esta circunstancia

de la diferencia entre el líquido de la declaración del propietario y la que señala el señor Arquitecto, pero sumando a dicho líquido el 25 por ciento, para que resultase el producto íntegro que ya desde Julio de 1926 sirve de base para el aumento de contribución que se viene pagando. Esto produciría una diferencia que con justicia aliviaría el sacrificio de los propietarios.

Muchos de estos, como queda indicado, no disponen de la crecida cantidad que ahora se les reclama de una sola vez y verían con agrado la baja resultante de la operación anterior; y aún así, hay bastantes propietarios que se abonan en un solo acto los atrasos.

En 24 de diciembre de 1923, se publicó una R. O. en virtud de la cual se autorizaba que las Delegaciones de Hacienda pudiesen dividir la suma de atrasos y conceder que los contribuyentes firmaran un número de pagarés a favor del Tesoro, pagables por trimestres al mismo tiempo que las contribuciones.

No conoce esta Cámara disposición posterior que derogue aquella, y efectivamente no ha sido derogada esta circunstancia induce a solicitar de V. I. que se aplique en Palma esta disposición.

Por lo expuesto, respetuosamente le suplicamos:

- 1.º Que se reduzcan las diferencias en la forma y por el motivo expresado.
2.º Que se sirva permitir que se paguen los atrasos en varios trimestres o plazos a aquellos propietarios que lo soliciten.
3.º Que se suspenda el cobro hasta que se hayan practicado las operaciones expresadas.

Esta Cámara agradece la favorable resolución de V. I. sobre el asunto que motiva la presente comunicación.

Dios guarde a V. I. muchos años.—Palma 6 Octubre de 1927.—El Presidente.—S. Simó.—El Secretario.—Jerónimo Castaño.

### El Reuma, la Gota y su prodigioso remedio

La superioridad del Uromil sobre los demás anti-rúicos conocidos para combatir la Uricemia, está en que ninguno evita la formación excesiva del ácido úrico.

El Uromil, no sólo disuelve este veneno de la sangre arrastrándolo constantemente hacia la orina, si que también impide su formación; por esto, los que toman el Uromil en diferentes periodos del año—un par de cucharaditas de la de café por día en medio vaso de agua—se ven libres de nuevos ataques de Reuma, Gota, Cólicos nefríticos, etc. Esta forma más sencilla y agradable de purificar la sangre y lavar los riñones.

Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desgajados que no encuentran alivio alguno en los preparados más renombrados.

Testimonio de esta afirmación es el siguiente concepto médico.

«El valioso preparado Uromil continúa no sólo la propiedad disolvente del ácido úrico—en grado superior a todos los productos similares—mas también es inofensivo y, por tanto, en nada perjudica el aparato digestivo y vasos de corazón, neutralizando la acción de los microbios de las vías urinarias.»

«Por su triple acción terapéutica considero es preferible a todos los preparados hasta hoy usados, creyéndolo asimismo el más eficaz para el tratamiento de Reuma articular; y yo, personalmente he obtenido maravillosos resultados en las cuantas veces lo he ordenado a los enfermos de mi clínica.»

DR. ANTONIO DOS SANTOS Médico de la Universidad de Coimbra Subdelegado de la Salud de Lisboa, Facultativo de la Misericordia y Asilo Pedro V.—Lisboa.

### Café natural

La única casa que vende café natural en Palma es la antigua CASA BORDO Chocolatería Plaza de Coll.

meo. Pero no tuvo tiempo de preguntarse lo que significaría aquella si sería buena o mala señal, porque ya Margarita se acercaba a él.

—Conde—dijo con voz aún alterada—no me llevo a la prisionera. El lugar de ser enemiga tuya me convierto en tu aliada. Escúchame, e júntate fielmente mis órdenes, y tal vez nunca hayas estado tan cerca del poder que anhelas.

—¡Vális se inclinó. Pero pensaba:—La tigre esconde las uñas... ¿Se demorará tarde para que yo pueda defenderme?—

—Esta noche a las doce—dijo la reina—entregarás la prisionera a los hombres que vengan en mi nombre y que la llevarán a lugar seguro. Y mi madre en el mundo sebrá que hechicera no está en el Temple, como el rey no la conoce, te será fácil... ¡Escúchame, te será fácil encerrarte en su lugar a otra muchacha cualquiera, a la que interrogarán y a la que luego condenarán a ser ahorcada o quemada, como hubiesen condenado a Mirtilla. ¿Estamos de acuerdo Valois?

—Si, señora—respondió el conde.—Si haces esto, en cuanto termine el proceso que va a instruirse te volveré la carta... ya sabes... la carta que mañana te enviaría a Montfaucon si esta noche se la entregase yo rey.

Tras esta última amenaza la reina se alejó.

—¡Vete—rugió el conde—vete, y bora! ¡Para aplastarte no necesitas arrancarte el dardo envenenado del cual tratas de ahormarte!... Eso Buridán... sí, ese hombre puede desent-

preguntó con dulzura: —¿Vuestro hermano, tal vez?... ¡No?... ¡Un amigo sin duda?... —Mi novio—dijo Mirtilla. —Vuestro novio...—repitió Margarita con un suspiro desgarrador—y os ama... ¿Le amáis vos? —Yo creo, señora, que si Buridán muriese yo me moriría... Y estoy segura de que si me sucediese una desgracia él vendría a morir allí donde yo muriese... —Si, sí—murmuró precipitadamente la reina—comprendo. Pues bien: tranquilizaos... Es imposible que el amor de Buridán no os salve... Esperad más horas... Voy a ocuparme de vuestra felicidad.

Al decir esto, retrocedió... salió al corredor... empujó la puerta... y cuando hubo cerrado aquella puerta, como el carcelero se había marchado con Valois, su mano... su mano blanca, fina, nerviosa, su mano maternal cayó sobre el enorme cerrojo, férreo bcal de la boca del calabozo. Vació un instante... Miró en torno suyo como si fuese a cometer el espantoso crimen para el cual no hay perdón posible... Su mano empujó bruscamente el cerrojo. Este rechinó. Oyóse en el calabozo como un sollozo... Y la madre de Mirtilla, después de haber encerrado a su hija, desfiló lentamente, jadeante, encorvada, a lo largo del corredor, y subió cara a la luz de las estrellas.

Valois estaba en el patio. Al verla reaparecer sola se estro-

sionera— por qué me han encerrado aquí. ¡No lo sé, señora! Entraron unos hombres en el Huerto de las Rosas... ¿Conocéis el Huerto de las Rosas?... Está muy cerca del Temple, y recuerdo que siempre que miraba yo la fortaleza, la sombra de su torreón llegaba hasta mi ventana y me daba miedo... ¡Me parecía que quería cogerme!... En fin, os digo que no he hecho ningún mal... Mi padre se llama Claudio Lescoz, compra y vende los magníficos tapices que se hacen en Flandes, como ya sabéis. Mi padre me había instalado con Guillonné en el Huerto de las Rosas, en donde vivía yo desde hace muchos años, completamente feliz, sin más preocupaciones que rezar por mi padre las noches en que el viento y la lluvia azotaban la casita... ¡Qué crimen he podido cometer?

—Dicen que sois hechicera—observó Margarita, tratando de afirmar su voz. —¿Cómo he de ser hechicera—dijo con dulzura Mirtilla—, cuando comulgó por Pasqua, como puede atestiguar el cura de la capilla de San Nicolás?

Y Mirtilla se echó a llorar. Estaba tan pálida, tan triste, tan linda, que los más indiferentes se hubiesen sentido movidos a compasión al ver tanta gracia y tanta belleza en aquel espantoso lugar.

Margarita sentía palpar su corazón. Hubo en ella como un desbordamiento de amor maternal. Los pensamientos perversos, las pasiones terribles, las ideas crueles huyeron de su espíritu como las aves nocturnas hu-

yen de los antros impuros cuando penetra por casualidad en ellos un rayo de luz; su seno palpita, su garganta se oprimió, dió rápidamente dos pasos, cogió a la joven entre sus brazos y la estrechó convulsivamente.

—¡No llores jadedo... no llores más hija mía, yo puedo mucho!... Puedo arrancarte a la muerte... Puedo hacer salir en este mismo instante de este espantoso lugar... Extasiada, ebria, Mirtilla oía estas palabras y oreía soñar.

Y con adorable ingenuidad, en aquel venturoso instante en que entreveía la libertad, la vida, la felicidad, cruzó las manos y balbuceó: —¡Oh! ¡padre mío, yo no lloraré más!... ¡Oh! ¡querido Buridán, ya no moriré al morir Mirtilla!...

Margarita de Borgoña desanudó lentamente el maternal abrazo en que tenía presa a su hija.

Luego retrocedió. Y como Mirtilla levantase hacia ella sus ojos inocentes y puros, vió que estaba horriblemente pálida... —Señora—dijo—, ¿qué tenéis?... ¡Oh, sufrís!

—No, no—balbuceó Margarita—. Tranquilizaos. Habladme de la felicidad de aquellos a quienes vais a volver a ver... de vuestro padre... de vuestro buen padre... y de... ¿cómo habéis dicho?

—Juan Buridán—dijo Mirtilla, con una sonrisa de infinita ternura. Margarita ahogó el rugido que subía a sus labios. Y en tanto que, como tras de los momentos de bonanza, la tempestad, la espantosa tempestad de las pasiones, se desencadenaba, rugía en su corazón, ¡sonrió a su vez... y

### FOLLETON N.º 29 LA TORRE DE NESLE

POR MICHEL ZÉVAGO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT)

y como para excitarse a la piedad, repitió: —¡Pobre niña! ¡Cómo tiembles!... ¡No temáis nada de mí, hija mía—dijo con un acento tan armonioso y tan compasivo, que las lágrimas brotaron de los ojos de Mirtilla.

Y en el mismo instante, la joven, con paso aún vacilante, se adelantó hacia aquella mujer que le traía un consuelo.

Margarita temblaba... ¡Oh! ¡Cuántas veces había llorado pensando en aquella niña, por la cual tanto preguntara a Marigny! ¡Cuántas veces había imaginado, entre estremecimientos de angustia, el instante en que había de volver a verla!... ¡Y ya había llegado aquel instante! Su hija estaba delante de ella.

Margarita inició un vago movimiento de los brazos hacia su hija. En su corazón resonó como el balbuceo de un grito, que tal vez hubiese sido su redención.

—¡Soy tu madre! Pero este grito expiró en sus labios.

Los brazos que se tendían para estrechar a la niña tan ardientemente deseada, volvieron a caer.

Y Margarita repitió: —¡Qué bella es!

—¡Esta vez se estremeció, porque

comprendía que ello la hacía sufrir horriblemente!... Una vez más triunfabo el mal en aquella alma!

—¡Oh, señora—murmuró Mirtilla—parecéis tan buena y tan compasiva! Me traéis noticias de mi padre?... ¿Cómo debe llorar y desesperarse!

¡Ah! ¡En la espantosa situación en que me encuentro, esto es lo que me hace sufrir más!

—No conozco a vuestro padre—dijo sordamente Margarita.

Mirtilla bajó la cabeza y retrocedió dos pasos.

—He querido veros—continuó la reina—porque vengo a ver a todos los presos que encierran aquí... He querido procuraros algún consuelo... —Bendita seáis, señora—murmuró Mirtilla con sombría entonación.

—Pero... ¿por qué os han encerrado en el Temple, pobre niña? Habla-bais de vuestro padre... Pero vuestra madre... también llorará mucho.

—No tengo madre—dijo Mirtilla—. Murió al otro día de nacer yo. Antes, cuando pensaba en mi madre, sentía no haberla conocido; pero ahora pienso que es una fortuna que haya muerto... porque ¡cuán grande sería su desesperación!

Margarita se estremeció y se mordió violentamente los labios.

—Me preguntáis—continuó la pri-

# ACTUALIDAD TEATRAL

## Por los cines

### Lirico

Para mañana domingo se anuncian en este teatro extraordinarias sesiones de tres tarde a doce noche, con un programa verdaderamente excepcional.

Se proyectará por última vez la película de gran éxito en diez partes *Boy* que tan gran éxito ha obtenido y que tan celebrada ha sido todos los días por el público, tanto por su argumento en extremo ameno, como por la acertada labor de todos los intérpretes.

Se estrenará además la película en tres partes *Día de pelea*, de la cual es protagonista el popular y celebrado artista Harold Lloyd (El).

Dichas películas se proyectarán en todas las sesiones y la orquesta amenizará la proyección de *Boy*.

Para el lunes se anuncia el estreno de la película en diez partes *Revelación* super-producción de la Metro-Gowling, interpretada por los notables artistas Viola Dana, Monte Blue y Lew Cody.

Se trata de una película de arte que en Barcelona ha obtenido gran éxito.

El miércoles debutarán en el Lirico cuatro atracciones: la bailarina Eugenia Fernández, la canzonetista, Rosarito Bruna, la pareja Eve and Jean Fazil y la atracción Selina Reviettes compuesta de seis bellísimas señoritas.

### Cine Moderno

En las seis proyecciones de «Casanova» que se llevan dadas en este Salón, se ha evidenciado el éxito rotundo y definitivo que ha obtenido esta cinta, calificada con toda propiedad «la maravilla de las maravillas», pues no recordamos haber visto una película tan fastuosa y de tanto efecto artístico; el público soberano crítico, ha aplaudido en todas las sesiones y en todas las conversaciones de tertulias de cafés y aun en las familiares, no se escatiman elogios a la «Societa des Cineromans» que es la única casa filmadora que sabe presentar las obras con un derroche de lujo y de magnificencia.

Hoy y mañana se proyectará por última vez «Casanova» empezando las sesiones a las tres y media.

### Cine «Doré»

Para mañana domingo se anuncian en este salón extraordinarias sesiones de cine en las cuales se proyectarán el drama en 7 partes titulado «La cocueta casada» interpretada por Paulina Frederik y la comedia en 5 partes «La Historia de un Dólar» por Tom Moore, ambas pertenecientes a la famosa casa Metro-Goldwyn.

Completará el programa el estreno de una película cómica.

### EN EL PRINCIPAL

## La compañía Quadreny-Fortuñ

El sábado 15 del corriente mes, debutará en el Teatro Principal la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Ramón Quadreny y cuya primera actriz es María Fortuñ.

En dicha compañía figuran, además de los expresados, los siguientes artistas:

Actrices.—Castillo (Elisa del), Montilla (María), Montesinos (Maruja), Moya (Laura), Palencia (Luisa), Vico (Amparo) y Zabala (Antonia).

Actores.—Araza (Joaquín), Baduell (Matec), Ballo (José M.), Camarero (Luis), Parera (Arturo), Torres (Juan Soler) (Luis) y Tobias (Juan).

Apuntadores.—Antonio R. Villaseca, Carlos Valdivieso.

Gerente Administrativo.—Luis G. Maldonado.

Representante.—Mariano Romero. Pintor Escenógrafo.—Brunet y Pons.

Decorado, atrezzo y sutería propiedad de la Compañía.

## Los grandes films

### «Hotel Imperial»

Esta nueva producción de la Paramount, pasada de prueba hay que clasificarla entre las películas de guerra, de la Gran Guerra. Y, sin embargo, el episodio bélico, no es *Hotel Imperial* más que el grandioso y bello fondo plástico sobre que destaca el argumento, trazado con naturalidad, tan lleno de realismo, que nos orienta hacia lo que debe ser la literatura en el cine. Porque hasta hoy, al cinematógrafo, le falta el cerebro—la idea—y de ahí que busque sus asuntos en la novela y en el teatro y cuando no recurre a ellos, sus tramas caen fuera de lo lógico y racional. Es absurdo, que siendo el cine un reflejo de la Naturaleza, mucho más vivo y verdadero que la novela, por más acierto y precisión que tenga el novelista en sus descripciones, no aproveche las ventajas de su técnica y de la exactitud con que re-

produce todo lo objetivo y externo para hacer más verídicas las acciones de sus personajes—de carne y hueso que el novelista las de los suyos, que por seres imaginarios, carecen de forma material de vida física.

A la perfección objetiva alcanzada por el cine, precisa añadir el valor subjetivo para que sea un arte ya logrado, que pueda definirse y concretarse por sí solo.

En contadas películas se ensamblan esos dos elementos como en *Hotel Imperial*.

### «Casanova, el galante aventurero»

Bajo el arte del gran realizador ruso Alejandro Valkoff, las aventuras de Casanova de Seingalt, el Don Juan de Venecia, resucitan y estallan ágiles, osadas, desconcertantes en el fondo fantástico de la Venecia Ducal y perversa, del Siglo XVIII y de la Rusia Pomposa de Catalina la Grande.

En la arrogancia y en el inmenso talento de su intérprete Ivan Mosjoukine, el héroe inolvidable de Miguel Strogoff, resurge la figura histórica y casi reciente del gran calavera italiano, más frívolo y menos dramático que nuestro legendario Tenorio, pero también, acaso, más audaz.

*Casanova, el galante aventurero* presenta al lado de Ivan Mosjoukine el conjunto más deslumbrante de belldades que ha aparecido jamás en película alguna; estas son las cuatro hermosísimas artistas, Diana Karenne, Jenny Hugo, la Condesa Rísea de Lighora, y Suzanne Bianchetti que añaden al esplendor de este soberbio film el encanto de sus bellezas tan diversas como extraordinarias.

Todo esto autoriza a creer que la fulgurante aureola de fama que rodeó en el Siglo XVIII el nombre de Giacomo Casanova, el caballero incomparable, rodeará también en el Siglo XX, el nombre de *Casanova, el galante aventurero*, el film insuperable. Y así como las aventuras del célebre Don Juan de Venecia subyugaron a toda una época, las escenas de *Casanova el galante aventurero*, perdurará en la mente del público como artísticas, fastuosas y de una presentación lujosa e irreprochable.

Para dar a su fastuosidad prodigiosa el realce de la realidad, muchas de sus escenas son en colores y de una magnificencia asombrosa.

En resumen un film como hay pocos.

## Concurso Lírico Permanente

Organizado por el «Piccole Teatrale» de Milán para el año 1927

Entre los inscritos a este concurso para mejores voces; de ambos sexos de las Islas Baleares se clasificó primero el señor Antonio Truyols, (tenor) de Manacor. Obtuvo también mención de honor el señor José Fe, menjas, (baritone) de Palma. Ambos con alumnos del maestro Rossi, y debutarán próximamente en el Teatro Lírico de esta capital, con la ópera «L'Amico Fritz» del maestro Pietro Mascagni, en la función que tendrá lugar a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El concurso sigue abierto para el año 1928 a las condiciones.

Las inscripciones se reciben todos los días laborables de diez a doce en la Academia de Canto y Música del maestro Rossi, calle Nicolás de Pax, Km. 37, Eusanche.

### VIDA BOHEMIA

interpretada por

Ilan Gish y John Gilbert

Precio 150 PESETAS, Librería TOUS

### MARE NOSTRUM

Interpretada por Alice Terry y Antonio Moreno

150 EJEMPLAR.

De venta en la Librería de J. Tous.

## EL TEATRO LIRICO NACIONAL

# “LA VILLANA”

En el teatro de la Zarzuela de Madrid se ha estrenado la obra en tres actos *La Villana* versión lírica de la tragicomedia de Lope de Vega «Peribáñez y el comendador de Ocaña» por Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, con música del maestro Vives.

En nuestra sección telegráfica dimos oportunamente cuenta del estreno que resultó un éxito grande, especialmente por la labor del maestro catalán que una vez más ha demostrado ser el amo del teatro Lírico. La noche del estreno fué de apoteosis para Vives y la expectación enorme que reinaba antes del estreno se trocó en verdaderas manifestaciones de entusiasmo después de éste.

Todos los diarios elogian a los autores del libreto que se han limitado a dar amplias situaciones para facilitar la labor del músico, llevando su honradez a dejar intactas escenas enteras de la obra de Lope de Vega.

Copiamos a continuación la opinión de algunos críticos musicales acerca de la partitura.

Dice Juan del Brezo en «El Sol»: «El entusiasmo popular fuese derecho al dúo de Peribáñez y Casilda, en el primer acto, y a otro que en el segundo cantan Peribáñez y el judío; porque en el uno, suave, romántico amor lleno de luna y atardecer, colma la música y en el otro, porque la viril y recia cólera del marido al que quieren engañar estalla en amplias frases melódicas, intensamente subrayadas por la orquesta.

El maestro Vives ha confeccionado una partitura en que halla eco lo lírico y lo dramático, acaso más esto último, de dilatadas proporciones; la estimó excesiva, dado el tamaño que ahora se usa para este género; no creo que desmereciera nada en su valor si sufriera algún pequeño corte—doloroso gesto de Arpaço para un autor—en el segundo y tercer actos, donde encuentro algunas divergencias difusas que no se concretan en definida forma, bien que sorprendan por la fecundia melódica del que, en fluidas ondas, discurre durante largo y largo trecho, con verbosidad en la que se percibe el españolismo de su autor: «ex abundantia cordis», proporciones y por su calidad. Puede reputarse la partitura de «La Villana» como la obra más que, traducido en romance, explica: «Lo que abunda no daña».

De A. Andrade, en «El Liberal»: «Enorme la labor realizada por el maestro Vives, por su completa del insigne compositor, ya que en ella alcanza una noble y elevada concepción melódica y una acabada construcción orquestal.

Su envergadura es recia y firme, como producto de una elaboración detenida y minuciosa. Los caracteres y el ambiente es tan firmemente trazados, sin que en un solo instante se desdibujen o se pierdan.

Es, desde luego, pese al modo de construir la obra, con un amplio espíritu moderno y elevado, una partitura teatral y que apreciada en conjunto es una feliz realización de una obra bella, que responde cumplidamente a la significación que en el arte tuvo siempre el maestro Amadeo Vives.

Puede asegurarse que «La Villana» es una ópera popular. Tal es su proceso y su significación y este intento bien merece el éxito grande y clamoroso de la partitura, a la que dieron una interpretación magnífica la señorita Herrero y los señores Gorgé y Redondo del Castillo.

Del eminente músico Joaquín Tarina, en *El Debate*:

El primer acto de *La Villana* es un acierto de libro; las escenas, siempre movidas e interesantes, exponen sobriamente el asunto. La música, algo incierta al comienzo, hace recordar en más de un momento las fórmulas de *Maruca*, compensadas

a veces con la fina y popular línea de las coplas que canta «Roque», y con un dúo precioso, el dúo de amor entre «Casilda» y «Peribáñez», cerrando tan bien el acto, que causa sorpresa no ver caer el telón. No obstante, la acción continúa, y «Don Fadrique» (el tenor) entra solapadamente para cantar una serenata.

El segundo acto es larguísimo y consta de tres cuadros. La música es superior a la del primero. Se destacan tres números que muy bien pueden colocarse a la cabeza de toda la producción de Amadeo Vives: uno de ellos es un aria de bajo, llena de dificultades y de un gran sabor pintoresco a cargo de «David», el tradicional judío; el otro es un delicioso terceto, un a modo de «scherzo» beethoveniano, fresco, espontáneo, impregnado de gracia sutil; y el tercero es un dúo dramático entre «Peribáñez» y el judío, de contrastes violentos y de enorme efecto teatral. El primer cuadro contiene un error inexplicable, pues aunque en el teatro todo es convencional, cuesta trabajo hacer creer al público que toda una noche dure solamente unos cuantos minutos. ¿Cómo no se les ha ocurrido algún truco a los simpáticos autores para cortar la acción en ese momento? En el tercer cuadro, una lindísima y luminosa decoración de Martínez Gari nos lleva a las cercanías del pueblo. Un segundo dúo de tiple y barítono eleva la música hacia un ambiente de ópera; una frase muy musical y muy humana va subiendo poco a poco con expresión tensa, acompañándose con diseños ligeros y ornamentos superficiales, como concentración de dos sentimientos opuestos que marchan a la vez; una modulación brusca y la gran frase recomienza de nuevo, cada vez más cándida. ¡Bravo, don Amadeo! ¿Por qué no terminó usted ahí? Entra el comendador y el coro, la emoción se pierde y se termina el acto con un concertante a la italiana.

El tercer acto es de carácter espectacular. Un magnífico panorama de Toledo y una suntuosa decoración representando la plaza de la Catedral en la Ciudad Imperial se deben a Alarma, el escenógrafo de Barcelona. Musicalmente este acto tiene menos importancia, y solamente consignaré la imploración de «Peribáñez» al «Rey», de acentos patéticos y un paso hacia la declamación cantada género inusitado en la zarzuela.

La orquestación de «La Villana» es de más depurado gusto que en las anteriores obras de Vives (dejando aparte, naturalmente, «Doña Francisquita»). Desaparece la densidad orquestal de «Maruca», adquiriendo un matiz policromo suave, con muchos efectos francamente logrados y un gran amor hacia la «Celesta», muy disculpable, si se tiene en cuenta las pocas veces que este cacharero aparece en las orquestas de zarzuela. La combinación de trompetas del último acto es muy bonita.

De Jorge de la Cueva, en *Informaciones*:

«La partitura del maestro Vives es todo el Peribáñez. Toda la reciedumbre de carácter, toda la serenidad vigorosa, consciente y sencilla del honrado villano está sentida, expresada y subrayada con extraordinaria fuerza en las frases amplias, llanas, sonoras con que el ilustre compositor ha dibujado el carácter central».

De «Floridor», en *ABC*:

«¿Cómo ha sentido y expresado Amadeo Vives el drama del «noble villano, de tal reciedumbre, que puede mantenerse junto a las figuras de Pedro Crespo y García del Castañar? A nuestro entender con una admirable facultad de comprensión, que alcanza igualmente a lo íntimo de los personajes, a la revelación de su mundo interior y a la vida externa en que se mueven y luchan».

## De toda España

### Inauguración en el Infanta Isabel

Con «Mi cocinera», han reaparecido los del Infanta Isabel, compañía excelente de siempre, de las pocas—dicho sea sin molestia para nadie—que ofrecen un bien graduado conjunto. Cada cual en su puesto, y el acierto sobre todos. El público jaleó con aplausos la bienvenida.

Los primeros estrenos que se anuncian son de los Alvarez Quintéro y de Antonio Suárez, actor del propio teatro.

### La nueve compañía de Pavón

En esta semana se inaugurará la temporada lírica en el teatro Pavón de Madrid.

La compañía, reunida por el señor Méndez Laserna, está formada por los siguientes artistas:

Primer actor y director, Vicente Apariel.

Actrices: Anita Hernández, Cándida Suárez, Dolores Cortés, Isabel Clemente, Juanita Amorós, Juanita Rodríguez, María Marqués, Pilar Carcamo, Rosita Rodrigo y Vicenta Gasó.

Actores: Alberto Pasonal, Casto Gasó, Fernando Aguirre, Jaime Carcamo, José Caballero, Julio Lorente, Leopoldo Suárez, Luis Zapater, Manuel Villa, Miguel Arteses, Tomás González y Vicente Apariel.

Veinticuatro actrices de conjunto. Maestros directores, Manuel Mira y Luis Navarro.

Bailarina, Liana Gracián; maestro de baile, Luis Robert; otra bailarina, Raissa Rodrigo.

La inauguración se celebrará con el estreno de la historieta en dos actos, divididos en siete cuadros y un sueño, inspirada en el artículo 108 del Código civil, letra de José Juan Cadenas y Emilio G. del Castillo, música del maestro Guerrero titulada «Los bullangueros».

### Margarita Xirgu

Se anuncia para el día 12 el debut en el teatro Fontalba de la compañía de Margarita Xirgu con el estreno de «Mariana Pineda». La misma noche de inauguración se iniciará la serie de novedades representada por los nombres de Montaner, Arniches, Benavente, Fernández Ardavin, Marquina, etcétera.

### Estreno de una obra burda

En Eldorado de Madrid, sala dedicada ora a variedades, ora a obras del género superficial y desecado, se estrenó una zarzuela titulada «Las pulgas de Don Benito», de la que un diario madrileño dice:

«El señor Bellido ha hilvanado tres cuadros para que el joven maestro Sama componga unos cuantos números de esos que, en el supuesto favorable de gustar, están destinados a los bares y a los patinillos. El título mismo de la obrilla ya indica que el autor de la letra no ha querido buscar el asesoramiento precisamente de la delicadeza, musa que a la verdad bien poco tiene que hacer en Eldorado».

Ella es que «Las pulgas de Don Benito» quedará por algún tiempo en aquel teatro, que se repitieron casi todos los números y que la señorita Montesa, Luis Borí y Pepe Medina fueron especialmente aplaudidos».

### Josefina Tapias

Ha llegado de Madrid a Barcelona y se ha incorporado a la compañía de Novedades, la notable primera actriz Josefina Tapias.

Como dicha artista era la única de la compañía de Novedades que no se hallaba en Barcelona, ayer tarde se efectuó la reunión de la formación artística de Novedades y comenzaron los ensayos.

### La compañía de Enrique Borrás

Respecto a la actuación castellana de Enrique Borrás por provincias, dice un diario de Gijón con motivo de la representación de «Alfilerazos».

Cuando Borrás estrenó en Madrid estos «Alfilerazos», benaventinos, la crítica sana concedió a su interpretación el mérito que correspondía a la labor del gran trágico.

Ayer, en el Dindurra, los aplausos que se tributaron a Borrás, valen más que los más calurosos elogios, porque se vio que respondían a la natural admiración y al entusiasmo que el trabajo del protagonista producía en el espectador.

Pocas veces se aplaude con más fuego y con tanta insistencia como ayer se hizo en el Dindurra, a esa primera figura de la dramaturgia española.

Borrás, en el tipo tan real, constituido en el protector del débil y en cooperar a la ilustración del ignorante, y no comprendido, estuvo como no encontramos frase para calificarle. El adjetivo es tan grande, que no lo hallamos a mano para aplicarlo a ese genio del gesto y del ademán, dentro además del varonil y energético acento de su voz, que no se gasta a través de los tiempos y que se conserva con la vigorosidad de sus triunfos, como una estela de gloria.

### Compañía de ópera con Fleta

Un empresario de teatros y director de orquesta ha solicitado el teatro Pérez Galdós de Las Palmas para inaugurar al frente de una compañía de ópera en el próximo mes de abril. De esta compañía formará parte el tenor Fleta. Parece que será concedido, siempre que venga dicho cantante.

## El teatro en el Extranjero

### EN FRANCIA

#### Un estreno

En el teatro Mathurins acaba de estrenarse una comedia en tres actos, de M. A. Ribesco, titulada «Laquelle?»

Si bien no puede negarse al autor ingenio y sutileza en el desarrollo de la obra, ha convenido todo el mundo en considerar que el personaje principal de la farsa no es más que un don Juan Tenorio modernizado, falto de toda realidad y ambiente y muy sobrado de providencialismos que no dicen nada en nuestros días.

Nada más que ha tres damas se lleva elafortunado mancebo a París y todas en un mismo coche. Suerte que las tres, siguiendo los dictados de la moda, llevarían el pelo a lo chiquillo, y aunque al hallarse solas tuviera cada cual el impulso de dejar morder la cabeza a su vecina, no tendría materialmente dónde agarrarse.

Ya en París, se crean situaciones graciosísimas que redimen la obra de su anticuada forma constantemente inverosímil.

### En París faltan «vedettes»

Preocupa seriamente a los empresarios de algunos teatros parisiños la decadencia del couplet, cuya principal causa es la carencia de buenas artistas de la canción. Y esto se explica perfectamente: todas ellas han preferido pasar a ser estruallas de revista o de opereta, donde triunfan igualmente y... ganan más.

No obstante, en una fiesta que se dio hace poco a cuantas cultivan todavía la canción, defendiéndose ellas calorosamente, alegando que desde «l'avant-guerre» no han compuesto los señores autores ninguna canción digna de merecer la anímate simpatía del público y la popularidad que antes alcanzaban. Al efecto, recordaron varios couplets antiguos, «Temps de cerises», «La voix des chenes» y otros, e invitaron a los autores y literatos a la comparación de cuanto se ha creado modernamente dentro de este género.

Finalizaron las discusiones con el acuerdo unánime de iniciar una campaña en pro de la canción del castizo couplet francés.

### EN ALEMANIA

### Un teatro político en Berlín

Un joven metteur en scène, M. Piscator, que ganó prestigio en el teatro Popular, de Berlín, ha arrendado en la misma capital de Alemania el Theater am Nollendorffplatz, a fin de dar una temporada de arte dramático comunista. En el Piscaton-Bühne, que así se llama aquel coliseo en su nueva etapa, se ha representado ya un drama de Ernest Toller, escritor revolucionario, muy significado en las antiguas intenciones de Baviera. Novedad de esta obra es que un «film» ocupe tanto espacio, por lo menos, como el libro. Alternan, pues, la proyección y la palabra. La escena, además, está dividida en siete compartimientos, que van trasladando de uno en otro la acción, según la luz de un reflector. La música también interviene de modo importante.

### DAMIAN TOUS NADAL

#### Médico

Consultorio de Ginecología (enfermedades de la mujer). Calle Unión—53—entresuelo. Consultas a las 10.

## LIRICO.

## Mañana de 3 tarde a 12 noche

Ultimo día de la colosal película española dividida en 10 partes

# BOY

Según la obra del PADRE COLOMA, (S. J.)

Juan de Orduña Susana Vernon, Manolo San German. Dirección escénica: BENITO PEROJO y ESTRENO de la película en 3 partes

## DIA DE PELEA por Harold Lloyd

**SOLAMENTE** Hoy y mañana  
 TARDE y NOCHE se proyectará en el **MODERNO**  
 EL FILM MARAVILLOSO  
**Casanova** Un verdadero prodigio espectacular.  
 El éxito de los éxitos, mañana domingo, últimas proyecciones:  
 Por la tarde a las 3 y media y a las 6, y por la noche a las 9.  
**Indiscutiblemente la mejor del día**

**Teatro Lírico**  
 Todos los lunes se entrenarán en este Teatro super-producciones de fama mundial, las cuales únicamente se proyectarán los lunes, martes y miércoles.

# Informaciones

## Un donativo de D. Juan March

En la sección telegráfica hallarán nuestros lectores la noticia de que nuestro paisano el banquero don Juan March ha hecho un donativo de 6 millones a S. M. la Reina, destinados a la construcción de un Hospital de la Cruz Roja en Palma.  
 Hacía tiempo que teníamos noticia de que el señor March abrigaba el propósito de hacer este ofrecimiento, que tiene en especial a atender a los oficiales y soldados que vengan enfermos de Marruecos, pero por la reserva en que se mantenía no lo dimos a conocer a los lectores.  
 Hoy que el telegrama nos da ya la noticia oficial del ofrecimiento, debemos celebrarla y felicitar al señor March por su rasgo altruista, rasgo que al propio tiempo que ofrece un digno albergue a los enfermos, servirá también para aliviar la crisis del trabajo, por el importante número de obreros que se emplearán en la construcción de tan importante obra.

## A los Maestros nacionales y particulares

La fiesta de la vejez de los marinos  
 El Sr. Comandante de Marina de la Provincia de Mallorca, invita por nuestro conducto a todos los Maestros nacionales y particulares de esta capital al acto solemne del Homenaje a la Vejez de los Marinos que tendrá lugar a las 11 y media en el Teatro Lírico, en el que se hará entrega de las libretas de pensión a los ancianos marinos a quienes les ha sido concedida por este Patronato local como premio a su vejez, honradez y laboriosidad.  
 La Inspección verá con gusto la asistencia de los niños y de los maestros a dicho acto.

## La fiesta de la Raza

Completadas las instrucciones que los Sres. Maestros nacionales y particulares recibieron de la Inspección, ésta nos ruega publiquemos para que se enteren, que el plan de los actos a que deben concurrir en dicho día queda definitivamente en la siguiente forma:  
 1.º Acudir al Tedeum que se celebrará en la Iglesia Catedral a las 11 de la mañana.  
 2.º Las Escuelas del casco, Santa Catalina y Hostalets, con el mayor número posible de niños.  
 3.º Las Escuelas de los demás suburbios que tengan medios ordinarios de locomoción con la representación de niños que se impidió.  
 4.º Al terminar el Tedeum, en manifestación, irán a la calle de los Olivos a depositar una flor, ante la lámpara que se colocará en honor al héroe comandante Vila.  
 5.º Al hallarse congregados en este último sitio cantarán todos el Himno a la Raza.  
 6.º La tarde queda libre.

## Del Gobierno civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que, invitado por el Presidente del Círculo de Obreros Católicos mañana asistirá a la función que celebrará dicha entidad con motivo del descubrimiento del retrato de varios socios protectores.  
 El señor Gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al conductor del auto de línea n.º 2885 por haber atravesado el Borne con exceso de velocidad con objeto de adelantarse a otro auto.  
 El Gobernador se propone ser inexcusable con los que quebrantan lo dispuesto sobre circulación de automóviles, en beneficio del vecindario.  
 El señor Lara Derqui nos ha dicho que ayer recibió la visita del señor Comandante de Marina, quien invitó a su hija Matilde, para que actuara

de madrina en la fiesta que ha de celebrarse el día 10 con motivo del homenaje a la Vejez del Marino.  
 La señorita Matilde de Lara Derqui aceptó, con mucho gusto, el ofrecimiento.

El señor Gobernador ha recibido la visita de una comisión de señores de Luchmayor, presidida por el Alcalde de aquel ayuntamiento, quienes le han invitado a la fiesta que ha de celebrarse el día 16, en aquel pueblo, con motivo de la erección de una estatua al Rey Don Jaime II y la bendición del nuevo Matadero.  
 El señor Lara Derqui ha ofrecido asistir al acto, mientras sus ocupaciones no se lo impidan.

Ha hecho su presentación al señor Gobernador el nuevo Alcalde de Pollensa.

## El periódico "El Día"

Ayer el Gobernador civil interino Sr. Lara Derqui manifestó a los periodistas que había multado al periódico *El Día* con 500 pesetas, suspendiendo además su publicación por cinco días.  
 Sentimos el percance.

## Las Bodas de Oro del Círculo de Obreros Católicos.

Por el Consiliario, el Presidente y la Junta Directiva del Círculo de Obreros Católicos, hemos sido atentamente invitados al solemne acto del descubrimiento de los retratos de los Protectores don Juan Aguiló, don Antonio Bosch, Phro., don Gaspar Bonassar, don Antonio Giménez y don Sebastián Crespi y de una lámpara dedicada a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.  
 Seguidamente pronunciará breves palabras el Consiliario M. I. Sr. don Antonio Sancho y leerá la Memoria el Secretario don Francisco Pons.  
 El programa de los festejos que se han de celebrar mañana es el siguiente:  
 A las ocho de la mañana misa de comunión en la Iglesia de Santa Eulalia.  
 A las doce descubrimiento de los retratos de los Protectores don Juan Aguiló, Rdo. don Antonio Bosch y una lámpara dedicada a la Caja de Ahorros. Acto continuo lectura de la Memoria por el Secretario don Francisco Pons. Este acto será presidido por el Ilmo. Sr. Obispo.  
 A las cuatro inauguración de la Tombola benéfica a cargo de distinguidas señoritas.  
 A las siete noche.—Se representará la comedia en dos actos «D.º Clarines» interpretada por distinguidas señoritas y caballeros.  
 En el intermedio del 1.º al 2.º acto el Sr. Giovachini cantará algunas piezas de su repertorio.

## Ejercicios prácticos de Infantería.

Hoy han terminado los ejercicios prácticos de infantería, que las fuerzas de este Regimiento han venido realizando desde el día 3 del corriente mes.  
 El resultado de dichos ejercicios han sido magníficos, habiendo felicitado, con dicho motivo, las autoridades militares a los Jefes de la fuerza y soldados que los han llevado a cabo.  
 Ayer estuvieron en «Torre d'en Pau», para presenciar los ejercicios de tiro, el Capitán General Excelentísimo Sr. D. Enrique Marzó, el Gobernador Militar General Excmo. Señor D. José Cabrinetti Navarro, el General Jefe de las Brigadas de Infantería don Domingo Batet, el Coronel Jefe del Regimiento don Domingo Colorado Carlos y muchos Jefes y oficiales de los distintos cuerpos y armas de esta guarnición francos de servicio.  
 Las referidas autoridades sacaron

una impresión gratísima del resultado del Concurso.

## Destinos civiles

*Nombramientos*  
 Relación nominal de los Suboficiales, Brigadas y Sargentos de activo y licenciados de todas clases, que han sido designados para los destinos que se expresan por haber resultado con más méritos entre los concursantes, con arreglo al Real decreto-ley de 6 de septiembre de 1925 y Reglamento de 22 de enero de 1926 para su aplicación.  
 Juzgado municipal de Campos.—Alguacil: Cabo Cristóbal Abarco Díaz.  
 Ayuntamiento de Algaida.—Recaudador: Cabo Francisco Antich Pou.  
 Ayuntamiento de Luchmayor.—Guardia municipal del caserío «El Arenal»: Cabo Gregorio Velarde Veladé.  
 Ayuntamiento de Palma.—Portero de la Escuela nacional de Santa Catalina; Sargento licenciado Bartolomé Sampol Pooovi.  
 Ayuntamiento de Sra. Eugenia.—Peón caminero; Cabo Antonio Miralles Mascoró.  
 Ayuntamiento de Santanyi.—Guardia municipal; Cabo Juan Vila y Oliver.  
 Ayuntamiento de Villa Carlos.—Agente recaudador de arbitrios: Cabo Silvano Moyá Gutiérrez.  
 Las reclamaciones por error en la clasificación de la documentación personal de los interesados deberán tener entrada en la Junta calificadora antes del día 14 de octubre.  
 Vacantes.—Destinos vacantes a proveer en concurso de méritos entre las clases e individuos del Ejército y Armada, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto-ley de 6 de Septiembre de 1922 y Reglamento para su aplicación e instrucciones que se consignan en el anuncio de concurso.  
 Cartero de San Juan, con 200 pesetas anuales.  
 Peatón de la estación de Consell a Alaró, con 1.000 ptas.  
 Idem de San José a San Agustín con 400 ptas.  
 Peatón de la Indiotería a Son Sardina (estación), con 365 ptas.  
 Ayuntamiento de Luchmayor.—Guardia, con 1.400 ptas. anuales (segunda categoría).  
 Macero, con 150 ptas. anuales (primera categoría).  
 Encargado del aseo del Mercado y Matadero, con 760 ptas. anuales (primera categoría).  
 Ayuntamiento de Mahón.—Encargado del alumbrado público de Lluemasan, con 600 ptas. anuales de entrada (primera categoría).  
 Ayuntamiento de Morratxí.—Agente Recaudador, con el 5 por 100 de la recaudación (tercera categoría), Prestará 14.000 ptas. de fianza.  
 Ayuntamiento de San José.—Dos sepultureros, a 150 ptas. anuales (primera categoría).  
 Ayuntamiento de Sancell.—Oficial sacho, con 700 ptas. anuales (segunda categoría).

## Asuntos municipales

Para la aprobación de la cuenta del último ejercicio y formar el presupuesto de 1928 de la Agrupación Obligatoria de Ayuntamientos de este partido judicial para atenciones de Justicia, se reunirá la citada Agrupación en el salón de actos públicos de esta Casa Consistorial, en 1.ª convocatoria el jueves 20 del actual y en 2.ª el inmediato sábado día 22, a las 11 de la mañana.  
 Esta mañana el Alcalde Sr. Aguiló se ha entrevistado con el Gobernador civil interino señor Lara Derqui, suplicándole éste que procure extremar las medidas contra la velocidad de los automóviles. El señor Alcalde ha trasmitido el ruego a los señores Concejales Jurados, encargándoseles la mayor energía para los contraventores de las disposiciones que rigen para estos casos.  
 En vista de esto los señores Concejales Jurados multarán con el máximo a los dueños de autos que sean denunciados por la guardia urbana por llevar exceso de velocidad.  
 El señor Gobernador por su parte impondrá severos correctivos a los contraventores.  
 El Alcalde Sr. Aguiló nos ha manifestado que en vista de los continuos accidentes que ocurren en la calle de Arabí, había dado orden para que por dicha calle solo se permita la bajada de vehículos, como está dispuesto.

## Notas del Carne

*PERSONALES*  
 Se encuentra en cama delicadamente enferma la señora doña Francisca Verdura de Cardona.  
 Le deseamos un pronto restablecimiento.  
 Ha sido concejala Real licencia al capitán de Infantería don Eduardo García Serena para contraer matrimonio con la bella y simpática señorita Catalina Comas Sanjorente.  
 Nuestro estimado amigo D. Matías Ferrer y Balaguer, nos participa haber trasladado su domicilio a la calle de San Miguel, núm. 149, principal.  
 Por el Presidente de la Sociedad Instructiva Belver hemos sido invitados a la gira que en honor de don Manuel Pastor se celebrará mañana domingo día 9.

Permisos obras particulares.  
 Propuesta aprobación justiprecio parcela expropiada en la calle de los Huertos.  
 Construir acera y bordillo fina número 76 calle Villalonga.  
 Distribución fondos.  
 Permisos obras particulares.  
 Suministro bordillo y construcción acera.  
 Construcción tuberías aguas calle n.º 8 y su prolongación.  
 Nombre calle vía Eusanche.  
 Instalación lámpara calle 57.

## El homenaje a la vejez del marino

El próximo lunes se celebrará por primera vez en esta capital el homenaje a la Vejez del Marino que por los preparativos hechos por el Patronato que funciona bajo la presidencia del señor Comandante de Marina promete resultar una verdadera fiesta de amor y cariño al viejo pescador.  
 Se concederán diez pensiones vitalicias de una peseta diaria a diez ancianos que acudirán a los actos del homenaje acompañados de sus maridinas, bellas y distinguidas señoritas.  
 Los actos que se celebrarán serán los siguientes:  
 A las diez y media en la Iglesia del Santo Hospital donde se venera el Santísimo Cristo de la Sangre se dirá una misa en honor de la Virgen del Carmen.  
 A las once y media en el Teatro Lírico el acto solemne del homenaje con asistencia de autoridades, corporaciones, escuelas y el público que gusto asistir, pues es propósito de los organizadores que el acto se vea lo más concurrido posible.

## Una fiesta en el Cuartel del Carmen.

Con motivo de la Fiesta del Libro tuvo lugar ayer tarde en el Cuartel del Regimiento Infantería de Palma n.º 61, un acto cultural que resultó lucidísimo.  
 En el centro del patio se levantó una artística tribuna donde tomaron asiento el Coronel del Regimiento don Domingo Colorado Carlos, y todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.  
 Se pronunciaron varios discursos. Uno de ellos lo pronunció el expresado señor Coronel quien ensalzó la Fiesta del Libro y abogó para que los soldados se aficionaran a lectura y fueran aplicados, único medio de hacerse hombres cultos y de provecho.  
 Terminó el señor Coronel dando Vivas a España y al Rey. (Fue muy aplaudido).  
 El Capellán del Regimiento señor Bosch pronunció otro discurso que versó sobre el tema «Importancia y fomento de la Biblioteca del Soldado». (Al final fué aplaudido).  
 Discursó, también, el Comandante don José Moragues, versando su peroración sobre «Resumen de la Historia de España hasta la batalla de Lepanto». También fué dicho señor aplaudido.  
 Se dió lectura a los Capítulos 39, 40 y 41 del Quijote que deleitaron a los reunidos.  
 La Banda del Regimiento amenizó el acto tocando bonitas composiciones de su repertorio.  
 Se repartió, profusamente, entre los reunidos, el «Prontuario» confeccionado expresamente con motivo de la solemnidad del día por orden del señor Coronel.  
 Dicho «Prontuario» inserta un artículo del insignie y malogrado literato don Francisco Navarro Ledesma, titulado «Cervantes Soldado» que publicó en otra ocasión la Revista Técnica de Infantería y Caballería con ocasión del 278 aniversario del fallecimiento de aquel genio de las letras españolas.

## RELIGIOSAS

*PARA MAÑANA*  
 SANTOS.—San Dionisio, cfr. yr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario. Exposición, misa y Rosarios a las seis y media. A las ocho y media, misa mayor por la tarde a las seis y media Rosas, ejercicio del mes de Octubre reserva de S. D. M.  
 OTRAS FUNCIONES.—A la Misa mayor de la Catedral, hab. sermón por el M. I. señor don Erique Ibañez Chantre de la Santa C. B.  
 En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de comunión general para la Archicofradía de Hs de María. Por la noche, a las siete, ejercicio de la Visita mensual con exposición y plática por Vice Director de la Asociación, R. señor don José Auba.  
 En Montesión, a las ocho y cuarto, comunión general para los congregados de la Inmúlada y San Luis Gonzaga.  
 En la Merced, las seis y media primera parte el Rosario; a las siete y media comunión general para los Indignos clavos de Jesús Sacramentado. Por la tarde, a las seis y media, «Comisión menor, Santo Rosario, ejercicio del mes, estación y reserva». En el atorio del Cementerio, continúa de la Novena de las Santas Almas del Purgatorio.  
 Por la tarde, a las cuatro y media, rezo de Santo Rosario, acto seguido sermón por el Rdo. señor don Julián Samphro, y después se rezará

una parte de Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.  
 El Ilmo. y Rmo. señor Obispo ha concedido 30 días de indulgencia.  
 En la capilla del Colegio de Padres Carmelitas, se reanudan las fiestas de los segundos domingos de cada mes dedicadas al Niño Jesús de Praga.  
 Por la mañana, misa de comunión general a las siete y media. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, ejercicio, sermón, reserva y adoración de la medalla con cánticos al Divino Infante.  
 En la iglesia de los Padres Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá misa de comunión general a las ocho y media. Después de la misa, se impondrá la medalla a los nuevos congregantes; inmediatamente adoración de la Reliquia y reunión en la sala de Juntas.  
 Los que han de vestir la medalla deben presentarse al Padre Director el sábado a las ocho de la noche.  
 En el Socorro, a las ocho, misa de comunión general para los Hermanos de la V. O. T. de nuestro Padre San Agustín. A las diez explicación del Evangelio para los niños del Colegio y demás fieles.  
 Por la tarde, a las seis y media continuación del mes del Rosario con los actos de costumbre.  
 En la iglesia de la Piedad, a las cuatro de la tarde se expondrá el Santísimo y luego se cantará la Salve Carmelitana; seguirá el canto del Santo Rosario por las asiladas y pueblo y después de cantada la Salve con la Letanía y reservado el Santísimo, se terminará con el Himno Eucarístico.  
 VISITA.—A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

## BODAS

En Mahón y en el domicilio de los padres del contrayente, se unieron en el santo lazo del matrimonio canónico la bella señorita doña Agustina Timoner Bagur el joven oficial de Artillería don Bernardo Vaquer Pons.  
 Bendijo la unión el Cura Párroco de Nuestra Señora del Carmen don Gabriel Coll Mencias, Licenciado, con asistencia del Capellán Castrense Reverendo don Julio Rodríguez Castro, Phro.  
 Apadrinaron la boda los padres de los contrayentes don Pedro J. Vaquer, segundo jefe de esta Estación de Telégrafos y doña María Pons Amorós, don Gabriel Timoner Coll y doña Agustina Bagur Sintes.  
 Fueron testigos por parte del novio el coronel de Artillería don José Cantó Figueras y don Ernesto Matas Nicolau, y por parte de la novia el Procurador don Guillermo Goñons y su hermano político el industrial don Eugenio Valeri.  
 Los novales esposos salieron en automóvil para el predio S'Aranjasa del término de Ajayor, en cuya finca pasarán los primeros días de su luna de miel, que les deseamos llena de felicidades.

## NEROLOGICA

Ha fallecido, en Buñola, el Reverendo Sr. D. Juan Negre Muntaner, E. P. D.  
 El finado se había distinguido principalmente en la predicación, y desde hace años desempeñaba el cargo de Vicario del pueblo de Buñola, donde gozaba de general aprecio.  
 Reciba la familia del difunto, especialmente sus hermanos D. Andrés, D.ª Catalina y D.ª Francisca, y sus hermanos políticos D. Antonio y don Juan Far, la expresión de nuestro sentido pésame.

## DE VIAJE

Esta noche tienen decidido viaje para Barcelona en el vapor rápido «Mallorca» don Roberto Molina, don Antonio Enrique, don Santos Izquierdo, don Dionisio Dadell, don Jaime Arbós, don Francisco Cánovas.  
 Igualmente piensan salir don Ramón Roca, don Camilo Boer, don Antonio Novellas, don Francisco Moragues, don Nilo Sales, don Domingo Durán, don José López, don Victor Esteban, don Antonio Camps.  
 También piensan embarcar don Cristóbal Puig, don José Entrena, don Angel de Grases, don Pedro Andren, don Pedro González, D. Eduardo Sanchez, don Ramón Ferrer.  
 De Valencia en el vapor «Jorge Juan» han llegado esta mañana don Juan Vidal, don Vicente Sabater, don Máximo Goring, don Rafael García, don Antonio Rullán, don Juan Corró.  
 Igualmente han llegado don Francisco Morey, don Vicente Riera, don Pedro Fiol, don Francisco Rodríguez, don Miguel Saura, don Juan Vilches.  
 En el vapor «Baleares» han llegado de Mahón don José Villalonga, don Fernando Blandes, don Pedro Sintes, don Damián Coll, don José Allés, don Jaime Pérez, don Ernesto Matos, don Juan y don Jaime Gomils.  
 Ha salido para Barcelona y París nuestro amigo el comerciante don Pascual Más Barillo.

una parte de Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.  
 El Ilmo. y Rmo. señor Obispo ha concedido 30 días de indulgencia.  
 En la capilla del Colegio de Padres Carmelitas, se reanudan las fiestas de los segundos domingos de cada mes dedicadas al Niño Jesús de Praga.  
 Por la mañana, misa de comunión general a las siete y media. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, ejercicio, sermón, reserva y adoración de la medalla con cánticos al Divino Infante.  
 En la iglesia de los Padres Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá misa de comunión general a las ocho y media. Después de la misa, se impondrá la medalla a los nuevos congregantes; inmediatamente adoración de la Reliquia y reunión en la sala de Juntas.  
 Los que han de vestir la medalla deben presentarse al Padre Director el sábado a las ocho de la noche.  
 En el Socorro, a las ocho, misa de comunión general para los Hermanos de la V. O. T. de nuestro Padre San Agustín. A las diez explicación del Evangelio para los niños del Colegio y demás fieles.  
 Por la tarde, a las seis y media continuación del mes del Rosario con los actos de costumbre.  
 En la iglesia de la Piedad, a las cuatro de la tarde se expondrá el Santísimo y luego se cantará la Salve Carmelitana; seguirá el canto del Santo Rosario por las asiladas y pueblo y después de cantada la Salve con la Letanía y reservado el Santísimo, se terminará con el Himno Eucarístico.  
 VISITA.—A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

## PARA EL LUNES

SANTOS.—San Francisco de Borja, cfr.  
 CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.  
 VISITA.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel.

## Artículos para Regalo

de todos los precios  
 Perfumería LA JAVA—Colón, 34.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia con el pasaje, valija y carga, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí.  
 Llegó de Mahón esta mañana con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Baleares» capitán don Guillermo Compañy.  
 De Tarragona con gasolina ha llegado esta mañana el vapor inglés «Lucilene».  
 De Valencia con carga general ha llegado esta mañana el laúd «María», patrón D. Baldomero Lopez.  
 A la una de esta mañana ha entrado de derivada un vapor mercante italiano.  
 DESPACHADOS.—Esta noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet.  
 Con el pasaje, valija y carg mañana de itinerario saldrá para Tarragona a las seis y media de la tarde el vapor correo «Jorge Juan», capitán D. Mateo Seguí.  
 Para Málaga y Sevilla con abonos saldrá el vapor «Jatifa» capitán don Leopoldo Lafuente.  
 Para Ibiza con abonos saldrá el vapor «Sae 3.» capitán D. Antonio Masrriera.  
 Para Barcelona con lastre saldrá el vapor «Rius Tauler», capitán D. José María Sanchez.  
 También saldrá para Barcelona con efectos el pailebot «Nuevo Lareño», patrón D. Cristóbal Vila.  
 Para Valencia con carga general saldrá la balandra «Muros 3.º», patrón D. Jaime Covas.  
 Para Tarragona con abonos saldrá el pailebot «Veloz», patrón D. Antonio Mateo.

## NOTICIAS VARIAS

En nuestro puerto son esperados dos vapores extranjeros con cargamento de nitrato y fosfatos procedente de Holanda y Cete.  
 También es esperado el vapor «María Mercedes» procedente de Sóller.  
 EDICTO.—Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha publicado un edicto haciendo saber que por el Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca efectuarán ejercicios de tiro los días del 10 al 20 del actual, con motivo de las Escuelas prácticas que ha de realizar dicho cuerpo.  
 En los referidos días y a toque de diana se izara la Bandera nacional en el fuerte que deba hacer fuego.  
 Lo que se hace público para general conocimiento y en particular para el de los pescadores y navegantes en general al fin de evitar accidentes desgraciados.  
 TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento Suroeste flojo, mar lina, cielo despejado.  
 En Alcudia.—Viento Suroeste flojo, mar lina, cielo despejado.  
 En Andraitx.—Viento Sur flojo, mar lina, cielo aclarado.  
 En Sóller.—Barómetro 765.2 termómetro, 21.8, viento en calma mar lina, cielo despejado.  
 En Ibiza.—Barómetro 766.4 termómetro 22.2, viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo nublado.  
 Vija Bajoli.—Barómetro 764.7 termómetro 18.6, viento Noreste flojo, mar lina, cielo nublado, horizontes brumosos.

# Teatro Lírico Miércoles: 4 GRANDES DEBUTS

## Eugenia Fernández Bailarina

## Rosario Bruna Canzonetista

## Eve and Jean Fazil Bailes

## Selina Reviertes Seis Señoritas equilibristas

# LA FIESTA DEL LIBRO

En el Instituto de segunda Enseñanza.

Con motivo de la Fiesta del Libro, ayer a las doce, en el Instituto Nacional de segunda Enseñanza dió una notable conferencia sobre «Imprenta en Mallorca y el Dr. Don Bartolomé Caldentey» el catedrático y conocido historiador Ilmo. Sr. D. Gabriel Llabrés Quintana, Delegado Regio de Bellas Artes de Baleares.

Mencionó la importancia que el libro ha tomado en todo tiempo. Habló de la invención de la Imprenta por Guttemberg, de las Compañías de impresores alemanas del siglo XV y principios del siglo XVI y de los libros llamados «incunables» que ha publicados desde la invención del arte de imprimir hasta 1500.

Bosquejó luego con gran acopio de datos y fechas recogidos en largos horas de paciente investigación la figura de Bartolomé Caldentey, presbítero, doctor teólogo y catedrático lulista en el Estudio General de Mallorca, introductor de la imprenta en nuestra isla.

Habló del mérito de este insigne mallorquín nacido en Felanitx en 1447. De sus estudios y beneficios eclesiásticos en Menorca y Palma y su estancia en Lérida y París, en donde debió aprender el arte de imprimir. Describió los dos tipos empleados por este: gótico, delgado y fino uno de ellos, acaso fabricado aquí por su compañero Nicolás Calafar, de Valldemosa, y redondo el otro para cuya adquisición recibió 116 ducados venecianos del Obispo Galiana.

Imprimió las «Poesías» de Francisco Prats, también presbítero, en Miramar, el «Breviario Mayoricense», una «Gramática» de Pastreana, el «Gerson» y las Bulas de difuntos que ha estudiado el Director de la Biblioteca de Cataluña don José Rubió.

Habló del domicilio de Caldentey en la calle de la Almudaina (números 12 y 14), casa que traspasó en vida a Raymundo Vivor, y de las embajadas que llevó a la Corte en agosto de 1483 y en 1495 siendo portador de

6.000 libras con que Mallorca contribuyó a la dote de una hija de los Reyes Católicos.

Caldentey falleció en Palma el 27 de noviembre 1500.

Terminó el señor Llabrés su interesante disertación tributando un elogio a cuantos se esforzaron en Mallorca para difundir la cultura entre sus habitantes, por medio de los libros.

El distinguido conferenciante fué muy aplaudido por la concurrencia que llenaba por completo el salón.

En la escuela de Artes y Oficios:

Se celebró anoche, en dicho Centro docente la Fiesta del Libro.

Tuvo lugar en el salón de actos bajo la presidencia del Director del mismo D. Lorenzo Cerdá, asistiendo el Profesorado del mismo y crecido número de alumnos.

El profesor auxiliar señor Sampol y Ripoll dió lectura a un escrito trabajo sobre el Arquitecto D. Guillermo Sagrera, autor del proyecto y director de las obras del edificio de la Lonja, que fué escuchado con gran atención siendo al final aplaudido y felicitado para los concurrentes.

Inauguración de Bibliotecas

A las tres de la tarde de ayer tuvo lugar, en la Escuela Graduada de Santa Catalina la inauguración de una Biblioteca.

Asistieron al acto el Teniente de Alcalde D. José Sabater Ponsell, como presidente de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento, el Inspector Jefe provincial de Primera Enseñanza D. Juan Capó Valldepadrinas, la Inspectora de Primera Enseñanza D.ª Angela Sempeña, el Delegado de Enseñanza y Concejal Jurado D. José Salas Mulet, el Concejal Jurado don Miguel Costa Alomar, el Concejal y empleado de los Ferrocarriles de Mallorca D. Andrés Barceló Maró, el Secretario de la Junta local de Primera Enseñanza D. José Pano de Socies.

En la Escuela fueron recibidos por el Director de la misma D. Juan Vidal Vaquer y los Profesores y Auxiliares: Rto. D. Antonio Massot, Pbro., D. Antonio Oliver, D. Juan Catalá, D. Pablo Bosch y D. Pedro Cáfaro, al

tiempo que los niños entonaban diferentes himnos escolares.

Como invitados estaban presentes, el Cura-párroco de la Parroquia de la Inmaculada (San Magín), Rdo. D. Rafael Ramis, y los Vicarios de la misma, Rdo. D. Antonio Marimón y Reverendo D. Gabriel Vidal, D. Pedro Canet Castañer y otras personas distinguidas.

En una de las salas ha quedado instalada la Biblioteca, que consta de dos estanterías con la inscripción: Biblioteca Popular.—Sección de Santa Catalina.—Un escudo central, con la inscripción: Baleares.—Museo Pedagógico Provincial.

Contiene dicha Biblioteca buen número de libros de lectura recreativa, de ciencias y artes, historia y diferentes materias instructivas, que la hacen muy interesante.

Seguidamente, revestido de los ornamentos sagrados, procedió a la bendición de la misma el Rto. Sr. Ramis, Rector de la iglesia de San Magín, ayudado de otros Rdos. Sacerdotes.

Pasaron luego todos los concurrentes a una de las aulas, en donde el Teniente de Alcalde Sr. Sabater ofreció a los escolares y al vecindario todo del Arrabal, en nombre del Ayuntamiento aquella Biblioteca, dando las gracias a todos por la asistencia al acto de su bendición y de su inauguración, deseando que se saquen de ella los frutos apetecidos.

Don Juan Capó, pronunció, luego, en sentido discurso, invitando a los niños a que sean estudiosos y aprovechados.

El señor Vidal y Vaquer.—El Director de la Escuela señor Vidal y Vaquer expuso a la consideración de los presentes las diferentes clases de ciudadanos que hay, como son: los que no saben leer, los que saben leer y no lo hacen por desidia, los que leen y no entienden lo que leen, los que lo entienden y no saben aprovecharse de lo bueno que leen, y por último los que se aprovechan de cuanto bueno encierran los libros, expresando sus deseos de que sean todos los niños de estos últimos, para que saquen el debido fruto de la Biblioteca que les acababa de ofrecer tan generosamente el Ayuntamiento, dando por ello las gracias, como las dió a todos los asistentes, y terminó con

vivas al Papa, al Rey, a Mallorca, y a los Inspectores de Enseñanza, que fueron coreados, y luego se dió un viva a Santa Catalina, que también fué contestado con entusiasmo.

Seguidamente el señor Sabater declaró abierta la Biblioteca, en nombre del Ayuntamiento, y se dió por terminado el acto, que resultó muy brillante.

En el caserío de la Casa Blanca

En la Escuela de dicho caserío, se inauguró, también, una Biblioteca.

En representación del Ayuntamiento asistió el mas arriba referido teniente de Alcalde don José Sabater Ponsell.

Dicho señor y acompañantes fueron recibidos por las autoridades del lugar, el Patronato Escolar de aquel suburbio, el Profesor interino de la expresada Escuela, don Antonio Qués Torrens, el Alcalde del mismo suburbio don Miguel Garau, el Vicario del caserío de Sant Jordi, Reverendo don Antonio Borrás, la Maestra de la Escuela de Niñas del mismo caserío doña Magdalena Lladó, el joven Bibliotecario don Bartolomé Mas y la Profesora de la Escuela de Niñas del caserío de Sant Jordi doña Masiana Vidal y Pons.

Entre otros invitados, asistieron los distinguidos propietarios y constantes bienhechores de dicho suburbio, la señora doña Paula Mulet de Salas, don Antonio Ferragut, don Antonio Salas Malet y su señora esposa doña María Vich, y el vecindario en masa, que se había asociado a la fiesta escolar y de verdadera cultura popular.

En una de las amplias dependencias del nuevo edificio, construido sólida y modernamente, queda instalada la nueva Biblioteca, en la misma forma descrita, y con la inscripción de: «Biblioteca Popular.—Sección de Casa Blanca».

Bendijo a la nueva Biblioteca el vicario de San Jordi Rdo. señor Borrás y fueron padrinos los jóvenes don Vicente Moyá y doña Margarita Bestard.

El representante del Ayuntamiento señor Sabater y don Juan Capó pronunciaron discursos alusivos al acto. También pronunció una sentida alocución el concejal don Andrés Barceló.

Bibliotecas en Santa María y Manacor.

Ayer noche tuvo lugar en Santa María y Manacor la inauguración de las dos bibliotecas creadas por la Diputación Provincial.

En autos salieron de Palma a las cinco y media de la tarde el Diputado señor Oliver, el Inspector de Primera Enseñanza señor Capó, otras personas relacionadas con la enseñanza y varios periodistas.

Después de inaugurar la expresada Biblioteca, durante cuyos actos se pronunciaron sentidos discursos, se cenó en Manacor, emprendiendo los referidos señores, a hora avanzada de la noche, el regreso a Palma.

## LA FILADORA

Extremo surtido en Gabanes, Capotes Felizas e Impermeables.

# Deportivas

## FUTBOL.— Interesante partido para mañana

En el campo de la Real Sociedad se jugará mañana a las cuatro menos cuarto un partido que no cabe duda atrae poderosamente la atención de los verdaderos amantes del deporte inglés.

Los pequeños equipos de la Real Sociedad, que forman hoy un notable conjunto juvenil, tan queridos, de los aficionados por su portentoso juego, de consumados maestros, contentarán con los de la misma categoría del «Europa» de Barcelona, agrupados bajo el nombre de «Olimpic».

Es el team visitante uno de los de primera línea de Cataluña entre los equipos juveniles. Vencedores últimamente de teams de tanto renombre como el Barcelona y el Manresa, querrán demostrar ante los mallorquines que su valía es bien merecida.

La lucha entre catalanes y mallorquines se presenta pues bajo un plano apetecible en grado extraordinario, sobre todo para quienes desean acudir al campo para presenciar el bello juego de futbol tal y como debería siempre desarrollarse, exento de todo cuanto signifique ilegalidad y repleto en cambio de combinaciones de un estilo depurado.

En ello son verdaderos maestros los diablitos rojos; sobradamente lo tienen demostrado. Suoiendo que los europeistas no les iban a la zaga, es fácil predecir una tarde agradabilísima para la sición.

El partido, como dicho queda, comenzará, al igual que el que se jugará el lunes, a las cuatro menos cuarto.

## Los partidos de mañana del Bloque

Partidos de Campeonato que los veinticuatro clubs separados de la Federación Balear celebrarán mañana domingo día 9 del actual.

Palma Juventud Antoniana a las diez de la mañana en el campo del Español.

Internacional Nacional, a las diez de la mañana en el campo de la Real S. Alfonso XIII.

Felanitx S. C, Manacor, a las cinco menos cuarto en el campo del primero.

Español-Libertad, a las cuatro menos cuarto en el campo del Español.

## Los partidos de la Federación

En Son Canal por la tarde se jugará el encuentro de campeonato entre el Baleares Felanitx F. C.

En el mismo campo por la mañana lucharán en partido amistoso el reserva Baleares y España.

## CICLISMO.—Mañana se corren las eliminatorias del Campeonato de España.

Un verdadero plato fuerte se ofrece mañana tarde a los aficionados mallorquines al ciclismo.

El campeonato de España de medio fondo ha reunido este año un lote

formidable de aspirantes. ¡Diez años disputándose la supremacía española! Realmente es cosa extraordinaria, como no había sido dado nunca presenciar.

Bover, el actual campeón, Pastor y Pooovi, defenderán a Mallorca, ante Español, Fargas, Alegre, J. Cebrian, C. Tresseras y Farrás que llevan la representación de Cataluña y Puchades, la de Valencia.

Todos los días de esta semana se ha congregado en el Velódromo de Tirador numeroso público que con avidez ha seguido las incidencias de los entrenamientos, y a juzgar por lo que de sí han dado todos los participantes es sumamente difícil predecir por quienes se inclinará el triunfo.

De esos diez notables especialistas del medio fondo han de quedar mañana eliminados siete, que dejarán paso a los tres finalistas que el domingo siguiente liquidarán en definitiva la posesión del título.

Puede pues deducirse el grado de amor propio que mañana deberán poner todos los participantes en las eliminatorias, a fin de lograr la clasificación de la final.

Darán comienzo mañana las carreras a las tres menos cuarto con rigurosa puntualidad, pues se deberá intentar queden terminadas las cuatro eliminatorias que que tienen que celebrarse, las dos primeras con tres corredores y las dos últimas con dos solamente. Esta agrupación en las distintas eliminatorias no se sabrá hasta el momento de comenzar, en que se efectuará el sorteo.

Cada una de dichas eliminatorias se correrá sobre un recorrido de 30 kilómetros (90 vueltas) contra reloj, quedando clasificados para la final los tres stagers que logren verificar la carrera en menos tiempo.



## Extraordinario acontecimiento de arte, para hoy

Desde las 3 y media

## Revista Pathé-Gaumont

información gráfica de actualidad.

## La más suntuosa película del día

# Casanova

## el galante aventurero

por Ivan Mosjoukine. Escenas en colores de gran belleza y fastuosidad. Música adaptada.

## El chico de Nemesio

cómica de gran risa.

LUNES

## RICARDITO

### IVAN MOSJOUKINE

el héroe inolvidable de MIGUEL STROGOFF  
acaba de consolidar su fama interpretando

## CASANOVA

LA MARAVILLA DE LAS MARAVILLAS la más portentosa evocación de las  
aventuras del célebre galanteador de Venecia. Un verdadero prodigio  
espectacular cinematográfico.

Todos los días, tarde y noche en el

### CINE MODERNO

templo de la cinematografía, empezando las sesiones a las 3 y media  
**DOMINGO, ULTIMO DIA**

# TALONARIOS

## DE NAVIDAD

En esta imprenta se confeccionan con prontitud y economía.

### Noticias del Ejército

**Matrimonio.**—Se concedió al capitán del Regimiento de Palma 61 don Eduardo García Serrena, Real Licencia para contraer matrimonio con la señorita Catalina Comas Sanlorente.

**Escuelas prácticas de Intendencia.**—La Sección de tropas de Intendencia está realizando estos días sus Escuelas Prácticas montando sus hornos de campaña en terrenos de San Bonet.

En la mañana de ayer pasaron a visitar el campamento administrativo el Excmo. señor Capitán general don Enrique Marzo, el Gobernador militar señor Cabriney y el general de Brigada señor Batet con el Jefe de Estado Mayor y respectivos ayudantes.

Fueron recibidos por el Coronel Intendente Militar don Venancio Reo acompañado de todos los Jefes y Oficiales del Cuerpo.

El Capitán general examinó minuciosamente toda la instalación, quedando satisfecho de la buena calidad del pan elaborado y demás servicios administrativos.

## Taurófilas

### La novillada de mañana

En las peñas de aficionados se discute con gran apasionamiento, el cartel de matadores de la novillada que ha de celebrarse mañana a las 3 y media de la tarde y que resulta interesantísima por la fudole y el temperamento especial de cada uno de los dos jóvenes novilleros que en la misma han de tomar parte.

Pozo Cueto y Baltasar Tato son dos novilleros de gran porvenir pero de

condiciones diametralmente opuestas y de aquí nacen los comentarios y discusiones que vienen suscitándose en torno suyo.

Baltasar Tato acusa en su personalidad, el torero duro, seco, de valor temerario, a la par que consciente, ya que su arte, habilidad y desenvoltura, le permiten ejecutar con desahogo las suertes del toreo, en terrenos muy comprometidos.

En Pozo Cueto, por el contrario, se adivina enseguida, al torero científico, dominador por el cálculo sereno, que le permite ajustarse al momento a las condiciones de su enemigo.

Fiel intérprete del preciosismo en el arte, torea con elegancia y primor.

Diestros de tanto valor y de tales condiciones artísticas han de dar necesariamente una tarde de toros interesantísima.

**Es V. cliente de la Suscursal número 1 de la CASA MATONS.**

## Gacetillas

«MEDITERRANEO».—Ha llegado a esta redacción el número 45 de la revista «Mediterráneo», número por todos conceptos ameno, y en el que se notan los cuidados que diariamente le dedica su empresa editorial para que quede a la altura de las mejores revistas de España.

Inserta dicha revista, una interesante e curiosa información gráfica de Mallorca, relativa a fiestas culturales celebradas en Petra, Sineu y Manacor, como también el retrato del nuevo Alcalde don Juan Aguiló Valentí.

En su información artística y monumental publica, «Mediterráneo»,

un magnífico fotograbado relativo a la Puerta Principal de la Catedral de Palma y una Vieja Hilanders, obras perfectas y de una ejecución magnífica.

Publicanse, además, extensas informaciones fotográficas de la actualidad en casi todas las provincias de España.

Firman los trabajos literarios de este número: José Pérez Guerrero, Vidal y Planas, Amichates, Santiago Ibero, Mateo Santos, Gabriel Fent y José de Benavides.

Y, finalmente, presenta «Mediterráneo» diversos trabajos en hueco grabado que resultan de una grandiosa perfección y belleza.

**VIAJE DE COMPRAS.**—Para Barcelona y París al objeto de efectuar las compras de novedades para la próxima temporada ha salido don Pascual Más Borillo, dueño de la camisería de la calle de San Nicolás.

—**SIN AGUA.** Los vecinos de la barriada de Santa Cruz se quejan de que desde hace bastantes días están sin agua las fuentes públicas, en términos de que no pueden disponer del indispensable líquido siquiera para lavar un pañuelo.

Hay que convenir que el referido inconveniente es de tanta monta que no es posible se prolongue por más tiempo.

**SASTRERIA MERCADAL.**—El dueño de la acreditada Sastrería y Camisería Mercadal nos participa haber obtenido trajes de esdío perfecto y una gran variedad escogida de paños modernos.

**EJERCICIOS DE TIRO.**—Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha publicado un edicto haciendo saber que por el Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca se efectuarán ejercicios de tiro los días del 10 al 20 del actual, con motivo de las Escuelas prácticas que ha de realizar dicho Cuerpo.

En los referidos días y al toque de diana se izará la Bandera Nacional en el fuerte que deba hacer fuego.

Lo que se hace público para general conocimiento y en particular para el de los pescadores y navegantes en general a fin de evitar accidentes desgraciados.

## El Tiempo

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N.	760
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'6
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	16
Humedad relativa	84
Temperatura máxima de ayer	22
Temperatura mínima	13
Id. id. a des-	
oubierto	12
Lluvia en 24 horas	00

# PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc. Recientemente reformada.

Establecimiento a tres fachadas.

## PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 2.907, A. Barcelona.

## Mañana:

**SANTORAL.**—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Cinta

**CORREO MARITIMO.**—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona

A las 6 30 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

**MERCADO.**—Se celebrará en Felanitx.

**LIRICO.**—Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.

**CINES.**—Moderno, Oriental, Balear, Principal y Rialto.

**FARMACIAS ABIERTAS:** Lo estarán las siguientes:

- D. Pedro Parera, Calle Rubí.
- D. Antonio Riera, Calle Temple.
- D. Ignacio Riera, Calle Jaime II.
- D. Jaime Oliver, Calle Hornabeque.

## CIUDAD JARDIN

Se alquila el Hotel y Balneario de la Ciudad Jardín.

Informarán en la Librería de J. Tous, Plaza Cort, 29 y 30.

Se venden solares a 2 y a 3 pesetas el metro cuadrado.

## TEMPORADA de OTONO e INVIERNO

Gran surtido de figurines de todas clases.

Librería de José Tous Plaza de Cort, 29.

## El Hogar del Porvenir

Sociedad Cooperativa de construcción. Plaza del Mercado 14-entresuelo.

Teniendo que construir esta Sociedad una casa en Manacor y otra en Alaró, bajo las bases y condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de la misma a todos los días laborables de 11 a 13, se abre concurso entre los señores contratistas de obras. Dicho concurso terminará el día 10 de los corrientes a las trece horas.

Palma 1.º de Octubre de 1927.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Santiago Delgado.

## Por 6 pts.

Breve descripción del cielo, por J. Martínez.	0'50
La verdad del progreso, por S. Catalina.	0'50
Colonización y repoblación interior.	1'00
Quia de ferrocarriles.	1'00
Anales del ejército y de la Armada.	3'00
La puerta denominada de Santa Margarita, por E. Estada.	2'50
Almanaque Bailly Baillieri 1927.	2'00
Tres cartas abiertas a un explorador.	2'00
El problema de las clases medias, por Luis Rodríguez Gamuñas.	3'00
El problema del profesionalismo, por Enrique Guardnola.	0'50
Los atormetados, por Antonio Guardiola.	2'50
Total.	23'00

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 y 30.

## Dependientes de Comercio

Instrucción comercial: Contabilidad, Teneduría de Libros, Idiomas, Mecanografía y Taquigrafía. Clases nocturnas para ocupaciones de dependientes de comercio. O DE ENSEÑANZA, Morey, 8.

## La Farsa

Acaba de ponerse a la venta el segundo número de la revista semanal «La Farsa» en la cual va insertada la deliciosa comedia de Berr y Verneuil «M. mujer es un gran hombre».

En el primer número publicó «La caraba» de Pedro Muñoz Seca.

Precio del ejemplar, 0'50 pesetas. De venta en la Librería de José Tous.

## CENTRO DE ENSEÑANZA

Director: D. GREGORIO GUASP. Licenciado en Ciencias.—Morey, 8—1.º. Bachillerato, comercio, Facultades, Idiomas, etc.

ESCUELA DE NAUTICA. Sigue abierta la matrícula para el curso que empieza el 1.º de Octubre actual.

## ACADEMIA TERRASA

RAMBLA—10. Facultades, Carreras Civiles, Comercio, Bachillerato Elemental y Universitario.

**MÁS Odontólogo**  
Participa que ha trasladado su clínica dental a la calle Brossa, número 37—1.º

## ALMANAQUE de la madre de familia 1928

tres pesetas ejemplar. De venta en la Librería de J. Tous.

**PIANOS y AUTOPIANOS**  
Chassaigne Freres y Schumann. Antigua Casa Banqué, Calle Colón

# POR TELEGRAFO

## De la Asamblea Nacional

Eligiendo escaños  
Madrid, 7 (11 n.)

Continúan algunos asambleístas eligiendo el salón de sesiones para elegir escaños.  
El Sr. Goicoechea ha elegido el escaño de Maura; Ascarza el escaño de Sanchez Guerra; el periodista Medina Toghores el escaño de Romanos; Saralegui el escaño de Melquades y Gavilán el escaño de Cambó.  
Algunos ordenanzas de la Asamblea han dedicado la tarde a desocupar varios escaños que estaban atestados de retratos pertenecientes a los carnets de los antiguos diputados.

## El pleno de la Unión General de Trabajadores

No se aceptan los puestos de la Asamblea Nacional.  
Madrid 7 (11 n.)

En la sesión del pleno de la Unión General de Trabajadores, se dió cuenta de la ponencia redactada por la Comisión nombrada para informar acerca de la invitación hecha para la asistencia de los representantes obreros a la Asamblea Nacional.

El dictamen dice que no ha lugar a que se acepten por los afiliados a la Unión General de Trabajadores los puestos en la Asamblea Nacional, lamentando carecerse de la libertad indispensable que impida razonar debidamente ante la opinión pública esta resolución.

El Presidente don Teodomiro Menéndez pronunció un discurso dedicando emocionante recuerdo a los Sres. Jaures, Matteotti y Pablo Iglesias y pidió que los delegados se pusieran de pie, dedicándoles un minuto de silencio.

Así se hace.  
Se lee después la ponencia referente al asunto de la Asamblea Nacional.

Se pregunta si la aprueba el Congreso.  
Todos los delegados de pie, acogieron el acuerdo con una cariñosa ovación.

Se declara clausurado el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se ha anunciado que mañana se celebrará la sesión de apertura del Congreso del partido socialista.

## La sublevación de Méjico se complica

Muerte del general Huerta  
Madrid 7 (11 n.)

Méjico.—Comunican de Nogales que el general Huerta ayudante de los generales Aguirre y Mendive fué muerto por las tropas federales que le sorprendieron cuando iba a la cabeza de una banda de indios rebeldes.

El cuerpo del general Huerta acerbado a balazos será trasladado a Sonora donde se expondrá en la plaza pública.

El general Vicente González jefe de artillería de Morelos y tres miembros de la asamblea legislativa del estado convictos de rebelión fueron ejecutados ayer.

## Ecós varios

Hundimiento en una iglesia  
Madrid 7 (6 m.)

Salamanca.—Ayer en la iglesia de Villavieja cuando decía la primera misa el sacerdote Gregorio Galache, hijo del pueblo, se hundió la parte lateral de la izquierda del coro con gran estrépito envolviendo entre los escombros a numerosas personas, principalmente a muchos niños, resultando el niño Julián gravísimo que falleció horas después y Maximiliano González grave.  
Además hubo muchos heridos leves.

La fiesta del Libro

En la Universidad y en los centros docentes se han celebrado los actos para conmemorar la fiesta del libro, todos los cuales se han visto concurridísimos.  
Noticias de provincias dicen que también se ha celebrado la fiesta re-

partidándose libros a los niños de las escuelas y asilados.

## Fallecimiento de un brigadier

Burhos.—Ha fallecido el brigadier de infantería don Juan Menéndez Martínez que mandaba brigada de esta plaza.

## Extranjero

Viaje aplazado  
Madrid 7 (11 n.)

Bruselas.—A causa de la niebla ha aplazado la salida la Reina del Bólgica cual se proponía ir al Congo belga a bordo de un avión.

Llegada a París de Chamberlain  
París.—Ha llegado el ministro inglés Mr. Chamberlain al cual acompañan su esposa y sus tres hijos.  
Mr. Chamberlain mañana se entrevistará con Briand.

## Accidente de aviación

Roma.—En el campo de aviación el diputado Roberto Forni cuando realizaba un vuelo de entrenamiento cayó matándose.

## Hazaña de unos indígenas de la isla de Salomón

Londres.—Telegrafían de Suva (islas Fidui) que los indígenas de las islas de Salomón han asesinado a un comisario del distrito, a un oficial del ejército británico, a cinco gendarmes indígenas y a la tripulación de un barco fondeado en aquellas aguas.

## Supuesto asesinato

Moscou.—Dicen de Leningrado que el Comisario Militar de los Soviets Ergvitch, ha sido asesinado por unos desconocidos.

Otras noticias dicen que ese nombre es desconocido en Moscou.

## Bolsa de Madrid

Madrid día 8 Octubre.

4 p Interior . . . . .	71'05
4 p Exterior . . . . .	84'75
4 p Amortizable . . . . .	88'00
5 p id. viejo . . . . .	94'50
5 p id. nuevo . . . . .	93'25
5 p id. (sin impuesto) . . . . .	103'75
5 p id. (con impuesto) . . . . .	92'10
Acciones Banco España . . . . .	602'00
Tabacos . . . . .	202'00
Paris vista . . . . .	22'50
Londres vista . . . . .	27'92
Dollars . . . . .	5'74
Marcos . . . . .	1'37
Liras . . . . .	31'30
Francos Belgas . . . . .	80'00
Id. Suizos . . . . .	110'85
Acciones Nortes . . . . .	109'30
Id. Alicante . . . . .	105'40

FABRA

## De Barcelona

La Banda Municipal de Borna  
Barcelona 8 (6 m.)

El día 15, a las diez y cuarto, en el Palacio de Bellas Artes, tendrá lugar un concierto a cargo de la Stadtmusik, de Borna, dirigida por el maestro C. Friedmann y de la Banda Municipal de Barcelona, dirigida por el maestro Lamote de Grignon, sumando en total 180 ejecutantes.  
A este concierto asistirán las autoridades de esta ciudad.

El Director General de Primera Enseñanza.

Procedente de Madrid, llegó anoche el Director General de Primera Enseñanza, señor González Oliveros para asistir, en representación del Ministro de Instrucción Pública a la inauguración oficial, que hoy se celebrará en Manresa, del Instituto Nacional de segunda enseñanza.

El maestro Nicolau

Dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado una ligera mejoría el Director de la Escuela Municipal de Música, don Antonio Nicolau, atropellado por un coche en la calle de la Princesa.

Por su domicilio desfilan distinguidas personalidades y muchos amigos del maestro.

A la Asamblea

En el expreso, saldrán hoy para Madrid, con objeto de asistir a la Asamblea Nacional, el Capitán general, Alcalde y Presidente de la Diputación.

Mañana, domingo, saldrá el Rector de la Universidad.

La estafa del Banco de Vizcaya

La Sección tercera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Antonio Lluçá (con-

eido por Mario Pickman) y Santiago Romero Arnillas, por estafa al Banco de Vizcaya.

Se condena a Santiago Romero, pues Lluçá fué declarado loco, a un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional y 18.931 pesetas de indemnización a dicho Banco.

## Un reclamado

Ha sido puesto a disposición del Juzgado del Hospital, José Tuvel Cort, que estaba reclamado por falsedad y estafa.

Dicho individuo, declarado en rebeldía, se hallaba en París.—C.

## Alcance de la tarde

El Infante Don Carlos  
Madrid 8 (11'45 m.)

Málaga.—Ha llegado a esta población el Infante Don Carlos, resistiendo los cuarteles y se dice que esperará aquí a S. S. M. M. los Reyes.

Un loco que no quiere que le salven la vida

Huelva.—En el pueblo de Cartegana, el vecino llamado Matías Florido, de 59 años de edad, y que padece de enajenación mental, se arrojó a una noria para matarse; al darse cuenta, acudieron varios vecinos y una pareja de la benemérita para salvarle, pero el loco amenazó a cuantos intentaban salvarle; los guardias, a pesar de ello, descendieron, conteniendo con el loco una fuerte lucha a más de veinte metros de profundidad y con agua hasta la cintura, logrando, después de muchos esfuerzos extraerle con solo pequeñas erosiones en las manos.

La Infanta Isabel en Zaragoza

Zaragoza.—El Alcalde de esta población ha dicho, que la Infanta Isabel presidirá el Rosario General que se celebrará día once, con motivo de las flestas.

Ha fallecido el hombre más rico de Irlanda

Rogby.—Ha fallecido el conde de Iveagh, el hombre más rico de Irlanda.  
Deja 554 millones de pesetas.  
Le hereda su hijo el conde de Eveden.

La situación de Shanghai

Shanghai.—La situación sigue agravándose.  
Se lucha a las puertas de la ciudad.  
Ha sido asesinado el corresponsal de 'The Times'.

## La «Gaceta»

La Gaceta publica un decreto, disponiendo, que el día doce de los corrientes en que se celebrará el agasajo que la patria rinde al ejército por la terminación de la campaña de Marruecos se suministre a los reclutas varones de las prisiones contraes del reino un rancano extraordinario.

Para la Ciudad Universitaria

Centa.—El Presidente de la Cámara de Comercio de Centa, ha entregado a S. M. el Rey, antes de marchar de esta población, un cheque de 26 mil pesetas, para la Ciudad Universitaria.

Robo importante en Hendaya

San Sebastián.—Hace cerca de un mes que se cometió un importante robo en un comercio de Hendaya, cometido de las siguientes formas:  
Varios individuos llegaron en un automóvil a la puerta y penetraron en el establecimiento, cargando en el auto, géneros por valor de 30.000 francos, huyendo después.

Ciclo de conferencias

En el Centro del Ejército y de la Armada ha organizado un ciclo de conferencias que darán varias personalidades.

La primera la dará el señor Yanguas el día 5. El tema que desarrollará será 'El ideal de la paz visto desde España'.

De un complot

Atenas.—Han sido puestos en libertad diez de los diez y seis detenidos con motivo del complot contra la seguridad del Estado.  
Entre ellos figura la esposa del hijo del general Pangalos.

Cinco obreros asfixiados

Bilbao.—En una fábrica de Vizcaya, del pueblo de Lectoa, de resultados de un escape de gas, resultaron cinco obreros con síntomas de asfixia; uno de ellos se desvaneció, cayendo en las brasas, incoñándosele las ropas; se teme que fallezcan.

Del asesinato del General Kovanovich.—Mas hazañas de los Comitadjis

Mad 8 (12'30 t.)  
(Urgente)

Belgrado.—Con motivo del asesinato del General Kovanovich, el Gobierno ha tomado severas medidas en la frontera búlgara para impedir la entrada de los búlgaros en Yugoslavia.

Se dice que las tropas han detenido en los bosques cercanos de la ciudad, a dos partícipes del atentado, persiguiéndose al tercero.

Varias bandas de Comitadjis búlgaros, atacaron por la noche, con granadas de mano, un poblado acerca de la frontera, arrojando más de 20 bombas sobre la oficina de la Adnana y el puesto de la gendarmería, causando muchos daños; los gendarmes y campesinos se defendieron hasta que llegaron refuerzos.  
Una patrulla volante, encontró una importante banda cerca de la frontera, entablándose un violento combate, siendo dispersada la banda.

## Sobre la Asamblea Nacional

La Ley de funcionarios  
Madrid 8 (11 m.)

Parece que el Ministro de Trabajo señor Anués, enviará para la resolución de la Asamblea Nacional, el proyecto de Ley de funcionarios civiles.

También enviará a la Asamblea la Ley de propiedad industrial.

El discurso de apertura

El Presidente de la Asamblea señor Yanguas, dedicó la tarde de ayer a preparar, en su domicilio, el discurso de apertura de la Asamblea y a la composición de las 18 comisiones.

Informes de proyectos

Los Ministros han hecho la propuesta de las personas que deben formar parte de las comisiones.

También han hecho los conformes de los respectivos proyectos que presentarán a la Asamblea.

Los Consejeros de Estado

Los Consejeros de Estado han acogido los escaños detrás del banco azul.

Los Asambleístas

Desde esta tarde a las cinco el señor Yanguas recibirá a los asambleístas en su despacho oficial.

## Noticias de Méjico

Madrid 8 (11 m.)

Nueva York.—Dicen de Méjico que en las calles de la capital han ocurrido disturbios.  
Hay 20 muertos y 30 heridos graves.

La esposa del general Gómez ha dicho que tiene noticias de que su esposo no ha sido fusilado.

Noticias del interior afirman que las tropas rebeldes y federales siguen luchando en trece estados.

El movimiento se extiende a otras regiones.

Confirmando que el general Almada principal jefe del movimiento, avanza hacia Veracruz con 800 rebeldes, desertores de la guarnición de la capital.

El general Almada va a unirse con Gómez quién al parecer sigue resistiéndose con 1.500 rebeldes.

El Presidente Calles han enviado con urgencia tropas para cortar el avance de Almada.

## El partido socialista y la Asamblea Nacional

Madrid 8 (2 t.)  
(Urgente)

A las 11 de la mañana se ha reunido en la Casa del Pueblo el Congreso extraordinario del partido socialista español.

El señor Besteiro saluda a los congresistas.  
Se forma una mesa que preside el señor Prieto. Este declara constituido el Congreso.

Dice que primero debe tributarse un homenaje al que fué jefe del partido Pablo Iglesias.

Después de un minuto de silencio, estalló una salva de aplausos y vitores.

El señor Saborit dice que el criterio del Comité Nacional, es contrario a la participación del partido en la Asamblea Nacional.

Se elige una ponencia para que dicte sobre el asunto.

Preside dicha ponencia el señor Prieto.  
Como algunos delegados desean regresar hoy mismo a sus respectivas

residencias se levanta la sesión, para que se reúna inmediatamente la ponencia.

A las cuatro y media se reunirá el Congreso para votar el dictamen.

## Escasez de agua en Tánger.

Madrid 8 (12'30 t.)  
(Urgente)

Tánger.—La Sociedad Abastecedora de Aguas, sin aviso previo, ha cortado el agua.

La población está indignada, temiéndose que se manifieste violentamente contra los abusos de la Sociedad, a la cual se le hizo cesión de varios pozos potables entre los cuales había algunos que surtían a barrios enteros.

Parece que la causa ha sido el agotamiento de los manantiales a causa de la constante sequía, aunque lo achaca la Empresa a la avería de un motor.

Aumenta la indignación entre el vecindario, pues los vendedores ambulantes de agua llegan a cobrar a una peseta el litro.

## Profesora de Piano

con título, se ofrece a Colegio para dar clases de solfeo y piano. Razón: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

## El viaje de los Reyes a Marruecos

Madrid 7 (12 n.)

En Villa Sanjurjo

En la travesía desde Centa a Villa Sanjurjo se emplearon seis horas.

Cuando se daba vista a Alhucemas se hallaban sobre la cubierta del Jaime I los Reyes, el general Primo de Rivera y sus séquito.

Detrás iban los buques Vicente Puchol y Primo de Rivera que llevaban los demás miembros de la comitiva.

A la entrada de la bahía había cuatro submarinos y dos barcos empavesados.

Los Reyes descendieron del acorazado y saltaron a una gasolinera, trasladándose al puerto provisional para desembarcar.

Los recibieron: el general Dolla, jefe de las fuerzas de Villa Sanjurjo, el general Godet y el coronel Barbero.

Una sección de cazadores rendía honores.

Desde las crestas de los montes cercanos presenciaban el desembarco numerosos moros.

En automóviles se trasladaron al poblado Este, que estaba adornado con colgaduras.

Frente a la Comandancia estaban las tropas del Tercio, indígenas y cazadores y una compañía del regimiento de África n.º 65.

Los Reyes pasaron revista a las tropas.

Luego subieron al balcón de la Comandancia en donde, con las autoridades y personalidades presentes, el desfile, entre entusiastas aclamaciones.

El Rey vestía uniforme de marino y el general Primo de Rivera uniforme de campaña.

El desfile fué brillantísimo. La caballería mora lo hizo a galope.

Tomaron parte más de tres mil moros.

Terminado el desfile los Reyes visitaron la casa del moro Hamed, en donde se alojó Abd-el Krim el último día de entregarse a las autoridades francesas.

Los moros han regalado a los Reyes un precioso caballo.

A la Reina le entregaron una pulsera y magníficos tapices.

Por medio de un intérprete reiteraron los moros su adhesión al Rey. Se hizo fotografías de los Reyes y sus séquitos con los moros notables.

Luego se trasladaron al palacio de la Reina en el Hospital de la Cruz Roja.

El Rey inauguró las obras del nuevo puerto.

El moro Hamide hablando con el general Primo de Rivera se lamentó de la falta de agua.

El Presidente, sonriente dijo: —No os apuréis que cuando lo manden los Reyes, lloverá.

Los moros vitorearon repetidamente a los Reyes.

El monarca hablando con los representantes extranjeros decía: —Esto es magnífico. Se va plenamente a la pacificación.

El chofer que conducía el automóvil de los Reyes tuvo la desgracia de cortarse la mano con el parabrisas.

La visita a Villa Sanjurjo duró dos horas.

## Asuntos de Baleares

Habilitación ampliada

Madrid 7 (11 n.)

La Gaceta publica una disposición ampliando el punto denominado cargadero de la sal, de Mallorca, para el embarque de carbonato y magnesia destinado a Palma y el embarque del mismo régimen, de sosa, salvado, carbón mineral y envases vacíos procedentes de Palma

## Un regio donativo de don Juan March

6 millones para un Hospital en Palma  
Madrid 7 (11 n.)

Se sabe que el opulento banquero mallorquín don Juan March en una conversación quefha tenido con S. M. la Reina doña Victoria, le ha ofrecido seis millones de pesetas para construir un Hospital de la Cruz Roja en Palma de Mallorca.

Dicho Hospital será destinado especialmente a los oficiales y soldados que resulten tuberculosos a consecuencia de su permanencia en Marruecos.

Se obsequió a los Reyes y al ejército con un lunch.

El monarca pidió todo género de detalles sobre la ocupación de aquel sitio y se lo explicó detalladamente. Recorrió el campamento, elogiando el pintoresco poblado.

Estuvo viendo las casas de El Pajarito en donde estuvieron prisioneros los españoles.

Visita a Alhucemas.—Salida para Melilla

Villa Sanjurjo.—Durante la inauguración de las obras del puerto de Cala del Quemado se dispararon trescientos ochenta barrenos, cayendo al mar por la parte del Morro Nuevo.

En seguida el Rey embarcó para la isla de Alhucemas, que visitó, regresando después y embarcó de nuevo en el «Jaime I» en donde ya esperaba la Reina y su séquito.

El acorazado zarpó con rumbo a Melilla.

Los submarinos se sumergieron precediendo a la escuadra.

Desde el muelle la señora del comandante militar y numerosas damas arrojaron multitud de flores a la Reina.

Los Reyes llegan a Melilla.—Actos que se realizan  
Madrid 8 (4 m.)

Melilla.—A las seis de la tarde llegó a Melilla el Vicente Puchol con la comitiva y acompañantes.

La población está engalanada e iluminada.

A las 7'45 desembarcaron los Reyes siendo objeto de un gran recibimiento.

Las fuerzas de esta guarnición e indígenas cubrían la carrera.

En la plaza de España había una coronal real iluminada.

Se tributaron a los Reyes las salvas de ordenanza, los barcos tocaron las sirenas.

Seguidamente de saltar a tierra los Reyes se trasladaron a la iglesia del Sagrado Corazón, cantándose un Te-Deum.

Al entrar y salir del templo, los monarcas fueron objeto de grandes ovaciones.

La gente aplaudía frenéticamente y seguía a los coches de los Reyes.

Estos ocuparon una tribuna que se había levantado en la calle de Alfonso XIII, desfilando las fuerzas.

Luego se trasladaron al palacio de la Residencia en donde hay una recepción.

A pesar de que la entrada a la población fué de noche, volaron las escuadrillas de aeroplanos que habían seguido el acorazado Jaime I.

(Urgente)

Melilla.—El Rey pasó la noche en el «Jaime» y la Reina en la Comandancia.

A las ocho y media desembarcó el Rey y en automóvil con Sanjurjo y Godet marchó a Annués.

En otro auto iban Castro, Girona y Franco.

La Reina se dedicó a visitar los hospitales.

A las dos de la tarde se celebra en Zeluán una comida mora.

FABRA

# CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y

Luis Martí.

# ANTI-DIABETICO 'MILLOPI'

Cura rápida y sin régimen.

Venta: Farmacias, Centros Especificos y Droguerías.

Depositorio: ESTABLECIMIENTOS DALMAU-OLIVERES, S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, números 7, 9 y 11, Teléfono.º 295, Palma de Mallorca

## Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señora y Niños

Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles

Precios los mismos de venta al por mayor



### Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositorio Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7. Venta en todas partes.

CASAS REALES DE SANTIAGO

# URALITA

Chapas CANALETA de URALITA para cubiertas

Chapas «B» de Uralita (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de Uralita, para líquidos; de 60 a 1.500 litros

Tubería de Uralita (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de Uralita (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artesonados y arimaderos.

## Tubería URALITA de Presión

(Tubos de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

### Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad URALITA

Agencia de Felanitx

Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor

Calle de León XIII, n.º 11

URALITA S. A.

Sucursal de

PALMA de MALLORCA

Avda. Alejandro Rosselló, 78

Teléfono n.º 344

Agencia en Inca

Casa Noguera, Obispo Llompart 34

Agencia en Lluchmayor

Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de URALITA

### Peluquería para Señoras

«LA CREACION» Mar 21. Palma. Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y demás, que a partir del día 2 de Octubre todos los Domingos y días festivos se trabajará de 8 a 12. Debido haber dependencia suficiente para atender a la clientela ha quedado suprimido dar horas. La «Creación» Mar 21.

### SE ALQUILA

Almacén de mucha capacidad, un piso y dos cuartos habitables en el terrado, Informes: Alfarería, 56-1.º

### Se vende o alquila

Fincas propias para industria, comercio y vivienda; Razón: Plaza Sta. Eulalia 10.

### AGENTE VIAJANTE

PARA BALEARES

Lo desea a sueldo y comisión para la venta de Aceites Lubrificantes casa conocida y acreditada, exigiéndose para el cargo que sea persona activa y conocedora de la clientela del ramo. Ofertas por escrito con referencias y pretensiones a F. P. Plaza Santa Eulalia 10.

### Desea una buena cochera para su auto?

Entérese de la que le ofrezco. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### Señoras y Caballeros

Si desean un magnífico reloj de oro, 18 kilates, esmaltado, y de otras clases, todos garantizados, acudan a la Joyería y Relojería Suiza de ANTONIO MIRO, Colón, 19 y 21 - Palma.

### Fábrica de ladrillos hidráulicos

de CARLOS JAU ME, Socorro-162 Oportunidad única, vendo baratísimo por liquidar el negocio 2.000 metros cuadrados de ladrillos hidráulicos de diferentes dibujos, jaspes y lisos.

### CORTADOR SASTRE

Con varios años de práctica corta trajes paisano, militar, señora y trajes ta ares. Se ofrece para Baleares Escribir a S. T. Plaza Santa Eulalia 10.

### SE ALQUILA

Espaciosa finca de recreo situada en la parte alta de Son Español, con cuarto de baño y garaje, parada de Tranvía, consta de un jardín de 2.000 metros. Informes: Plaza de Eusebio Estada, número 25-2.º.

### GRAN OCASION

REGALO TIENDA Vendo existencias, mercadería y perfumería. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### AUTO POR 1.300 PTAS.

SE VENDE Informes: Garage Barceló. Plaza Libertad, 9-Palma.

### ENTRESUELOS

Se alquilan, con tres cuartos dormitorios, agua a grifo, coladuría, terrazo instalación eléctrica y de gas y agua de lluvia. Informes: Calle del Obispo, 17-1.º. Alquiler modico.

### ¿DONDE...?

En la Plaza del Rastrillo, 4 (Agencia de Negocios.) Allí os informarán y cuidarán de tramitar todos vuestros asuntos.

### SE VENDE

Una casa con jardín en el Terreno por ausentarse su dueño buena vista. Trato directo. Informes: Centro de Anuncios.

### AVISO

Se necesitan buenas oficiales pliceras Casa Puigvert, San Nicolás 36.

### SE ALQUILA

Una cochera. Razón: Santa Eulalia número 10.

### BICICLETA

Se vende en perfecto estado. Calle Palacio, 2

### SE VENDE UN CAFÉ

Da buen rendimiento, por ausentarse el dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia 10

### OCASION

Se vende máquina cepilladora con todos los adelantos modernos. Informar: Calle Escursach 18.



### Vías urinarias

### Impurezas de la sangre

### Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

## Medicamentos del Dr. Soivré

**Vías urinarias:** BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTRITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRÉ. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.— VENTA: 550 PESETAS, CAJA.

**Impurezas de la sangre:** SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HEMORRIDIAS, PES. ULCERAS, VARICOSAS, llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, ACNE-URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por esónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, a renovar, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dando en el organismo huellas del pasado: VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa:** IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES SEMINALES, CANSANCIO MENTAL, FERIAIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.— VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S en C. Moncada, 21, Barcelona

Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sékatarg, Farmacélogo, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

### Vd. quiere

que su puchero sea fuerte y sabroso, verdad? Esto lo obtiene Vd. con poco dinero y de la manera más sencilla, agregando antes de servir por cada litro 1 o 2 cubitos de



Pruébelo una vez!

El Caldo MAGGI en Cubitos se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubito.

## ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y por lo tanto que han de proceder de dichos manantiales las que no las lleven.

### SE ALQUILA

Chalet con o sin muebles rodeado de jardín con bajada al mar. Conteniendo tres grandes salones, recibidor, cinco dormitorios, cuarto de baños con agua caliente y fría, comedor y cocina, una espléndida terraza, calefacción central y garaje. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

### Clases de Matemáticas

Instituto y Normal. Huertos, 8-3.º de 2 a 5 tarde.

### SE ALQUILA

Un primer piso calle Marillo 38.

### HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

### SE ALQUILAN

Dos cocheras en la calle del Sol con agua y foso propios para automóvil; informarán en dicha calle, número 17, de 10 a 12 y de 3 a 6.

### COLOCACION

La desea un hombre de 61 años, muy robusto y con instrucción, como portero en un Almacén, fábrica, garage o en casa de algún Médico, o cosa por el estilo. Informes Centro de Anuncios.

### SE NECESITA

Hombre de 25 a 35 años para trabajar asunto serio, solo mañanas o tardes, con sueldo y comisión. Intitil presentarse sin referencias. Informes: Constitución, 48-2.º (Borne) de 9 a 11 y de 4 a 5.